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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η κατανάλωση ενέργειας παρουσιάζει συνεχή αύξηση µε σοβαρές επιπτώσεις στην 
υποβάθµιση του περιβάλλοντος, στην εξάντληση των φυσικών πόρων και κατά συνέπεια 
στην ποιότητα ζωής. Για την αντιµετώπιση όλων αυτών των επιπτώσεων, πρωταρχικό 
ρόλο αποκτά η εξοικονόµηση ενέργειας, συµβάλλοντας αποτελεσµατικά στην παγκόσµια 
οικονοµία, στην κάλυψη των κοινωνικών και αναπτυξιακών αναγκών και στην προστασία 
του περιβάλλοντος. Η εξοικονόµηση ενέργειας είναι η φθηνότερη, εναλλακτική, ήπια, 
καθαρή και άµεσα διαθέσιµη πηγή ενέργειας για την αντιµετώπιση των σύγχρονων 
οικονοµικών και ενεργειακών αναγκών.  

Τα κτίρια, οι βιοµηχανίες και οι µεταφορές απορροφούν το σύνολο σχεδόν της 
ενέργειας που καταναλώνεται σε µια χώρα. Στην Ελλάδα, το 2005 ο κτιριακός τοµέας 
(οικιακός και τριτογενής), συµµετείχε σε ποσοστό 34% (που σήµερα πλησιάζει το 40%) 
στο ενεργειακό ισοζύγιο και σε ποσοστό 65% στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 
Λόγω της υψηλής συµµετοχής των κτιρίων στην κατανάλωση ενέργειας και κυρίως στον 
ηλεκτρισµό, τα κτίρια συµµετέχουν ετησίως στις εκποµπές ρύπων CO2 σε ποσοστό άνω 
του 43%. Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης της κατανάλωσης ενέργειας στα ελληνικά 
κτίρια για τη δεκαετία 1995-2005 ανέρχεται στο 5,5%, ενώ ο αντίστοιχος ρυθµός 
αύξησης για το σύνολο της καταναλισκόµενης ενέργειας στην Ελλάδα είναι περίπου 3%. 
Παράλληλα, η απαιτούµενη εγκατεστηµένη ισχύς για την κάλυψη των φορτίων αιχµής 
κυρίως κατά τους θερινούς µήνες (λόγω κλιµατισµού) αυξάνεται συνεχώς µε µέσο 
ετήσιο ρυθµό τα 400 MW, που συνεπάγεται την αναγκαιότητα για έναν επιπλέον σταθµό 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως [7].  

Στη χώρα µας οι δυνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας στον κτιριακό τοµέα είναι 
ιδιαίτερα υψηλές και µπορούν να υλοποιηθούν σχετικά εύκολα µε την εφαρµογή 
κατάλληλων µέτρων. Πρέπει να επισηµανθεί ότι το 70% των ελληνικών κτιρίων δεν 
είναι θερµοµονωµένα, ενώ ταυτόχρονα το µεγαλύτερο ποσοστό από αυτά έχουν κακή 
αεροστεγανότητα και παλιάς τεχνολογίας ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις 
(θέρµανσης, ψύξης, φωτισµού κ.ά.). Η σηµερινή, υψηλής ενεργειακής απόδοσης 
τεχνολογία χρήσης και διαχείρισης ενέργειας µπορεί να συµβάλει ουσιαστικά στην 
εξοικονόµηση στα κτίρια, ενώ η χρήση συστηµάτων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
(ηλιακών συστηµάτων, γεωθερµίας, βιοµάζας κ.ά.) είναι πλέον ενεργειακά 
αποδοτικότερη και τεχνικοοικονοµικά βιώσιµη στα κτίρια.  

Η εξοικονόµηση ενέργειας σε ένα κτίριο εξασφαλίζεται µε την ποιότητα των 
ενεργειακών συστηµάτων και την ορθή ενεργειακή διαχείριση , που περιλαµβάνει πολλές 
δραστηριότητες, Το πρώτο και σηµαντικότερο βήµα για την εξασφάλιση των παραπάνω 
αποτελεί η µελέτη ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ, η οποία µας επιτρέπει να αποκτήσουµε 
επαρκή γνώση για την ενεργειακή κατανάλωση του κτιρίου. Χωρίς αυτήν είναι αδύνατη 
η εξασφάλιση των στόχων της ενεργειακής διαχείρισης, η επιλογή και εφαρµογή 
κατάλληλων µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας και η ενεργειακή κατάταξη ενός κτιρίου 
µε βάση την ενεργειακή του κατανάλωση.  
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Η εφαρµογή µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας σε κτίρια και βιοµηχανίες, µπορεί να 
αποδώσει οικονοµικά, λειτουργικά και περιβαλλοντικά οφέλη. Τα οικονοµικά οφέλη 
συµβάλλουν στην µείωση των λειτουργικών εξόδων, τα λειτουργικά οφέλη βελτιώνουν 
τα επίπεδα άνεσης, ασφάλειας και αποδοτικότητας των εργαζοµένων µιας βιοµηχανίας ή 
των ενοίκων ενός κτιρίου και τα περιβαλλοντικά οφέλη εξασφαλίζουν την µείωση των 
εκποµπών των διαφόρων ρύπων και των ενεργειακών αναγκών σε εθνικό επίπεδο.  

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µετά την πρώτη ενεργειακή κρίση του 1973, οι 
συµµετέχουσες χώρες εφάρµοσαν τα πρώτα εθνικά προγράµµατα εξοικονόµησης 
ενέργειας, τα οποία είχαν ως αποτέλεσµα την εντυπωσιακή µείωση της αποκαλούµενης 
«ειδικής κατανάλωσης ενέργειας» µέχρι και 25%. Μέχρι σήµερα στην Ελλάδα δεν έχει 
εφαρµοστεί κανένα ολοκληρωµένο εθνικό πρόγραµµα εξοικονόµησης ενέργειας. Οι µέχρι 
τώρα προσπάθειες στη χώρα µας αφορούν κυρίως στην υλοποίηση ανταγωνιστικών 
κοινοτικών προγραµµάτων. Η καθιέρωση κινήτρων για την εφαρµογή οικονοµικά 
βιώσιµων και ενεργειακά αποδοτικών µέτρων εξοικονόµηση ενέργειας, θα πρέπει να 
είναι ο κύριος άξονας των προγραµµάτων που θα εφαρµοστούν στον µέλλον.  

Στις 9 Απριλίου 2010, εκδόθηκε ο Κανονισµός Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων- 
ΚΕΝΑΚ (Φ.Ε.Κ. 407/9.4.2010), όπως προέβλεπε ο νόµος 3661/2008, που ουσιαστικά 
εναρµόνισε τη νοµοθεσία της χώρας µας προς την κοινοτική οδηγία 91/2000 περί 
ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων.  

Στο παρόν σύγγραµµα:  

- Αναφέρονται οι εθνικές προδιαγραφές για όλες τις παραµέτρους που απαιτούνται για 
την εφαρµογή της µεθοδολογίας υπολογισµών της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων.  
- Αναλύονται οι µεθοδολογίες υπολογισµού της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων.  
- Παρουσιάζεται εν συντοµία το πρόγραµµα ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ, το οποίο αποτελεί το εργαλείο-
λογισµικό των µηχανικών για την εκπόνηση των ενεργειακών µελετών και 
επιθεωρήσεων, καθώς και ο τρόπος χρήσης και λειτουργίας του.  
- Εκπονείται ενεργειακή επιθεώρηση (εφαρµογή του προγράµµατος ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ) στο 
κτίριο των εστιών, από την οποία προκύπτει και η ενεργειακή του κατάταξη.  
- Προτείνονται επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας για το παραπάνω κτίριο, οι οποίες 
µελετώνται µε το ίδιο πρόγραµµα ως εναλλακτικά σενάρια.  
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1.1    Κτίρια και κατανάλωση ενέργειας στην Ε.Ε. 

Η Ευρώπη των 25 ,που προέκυψε µετά τη διεύρυνση της, αδυνατεί να αντισταθµίσει τα 

ποσά ενέργειας που καταναλώνει µε αυτά που µπορεί να παράγει. Μάλιστα ο ρυθµός 

ζήτησης ενέργειας στα κράτη µέλη είναι ανοδικός από το 1986 κατά 1% µε 2% ετησίως, 

και ταυτόχρονα υπάρχει µια συνεχής εξάρτηση όσον αφορά στον εφοδιασµό σε 

πετρέλαιο και φυσικό αέριο από πηγές εκτός των συνόρων της. Αν και φανερή λύση 

αποτελεί η εκτενέστερη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, που θα µειώσει την 

εισαγωγή ενέργειας και την εκποµπή αερίων, πρέπει να καταβληθεί σηµαντική 

προσπάθεια από όλους τους καταναλωτές ώστε να µειωθεί η χρήση ενέργειας. 

Το 2000 η Πράσινη Βίβλος εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε την οποία 

παρατίθεται µια πολιτική που θα την βγάλει από το αδιέξοδο και στην οποία αναφέρεται 

για πρώτη φορά η σηµαντικότητα της παρέµβασης στη ζήτηση των καταναλωτών αντί 

της επικέντρωσης στην επικερδέστερη προσφορά. Πλέον διακρίνεται ότι οι κύριες πηγές 

ρύπανσης συγκεντρώνονται στις πόλεις. Τα αστικά κέντρα συγκεντρώνουν το 80% του 

πληθυσµού και καταναλώνουν το 75% της ενέργειας. Σύµφωνα µε στοιχεία της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η κατανάλωση ενέργειας στον κτιριακό τοµέα για θέρµανση, 

ψύξη, φωτισµό, και ζεστό νερό αναλογεί στο 40% της συνολικής ενεργειακής 

κατανάλωσης της Ευρώπης, γεγονός που αντικατοπτρίζει σε γενικές γραµµές και τη δική 

µας χώρα. Ταυτόχρονα, η χρήση ενέργειας αλλά και η παραγωγή της ευθύνονται για το 

94% των εκποµπών CO2, από τις οποίες το 45% προέρχεται από τον κτιριακό τοµέα. 

Στην Ε.Ε. ο κτιριακός τοµέας (τα νοικοκυριά και ο τριτογενής τοµέας) αποτελεί τον 

µεγαλύτερο καταναλωτή της τελικής ενέργειας σε απόλυτες τιµές (40%). Η µέση ετήσια 

κατανάλωση ενέργειας στα κτίρια κατοικιών κυµαίνεται µεταξύ 150 και 230 kWh/m2. 

Στην ανατολική και κεντρική Ευρώπη η κατανάλωση ενέργειας για τη θέρµανση χώρων 

κυµαίνεται µεταξύ 200 και 400 kWh/m2, κατανάλωση που σε σχέση µε αυτή στη δυτική 

Ευρώπη είναι δύο ή και τρεις φορές µεγαλύτερη. Στη νότια Ευρώπη η µέση ετήσια 

κατανάλωση θερµικής ενέργειας ανέρχεται σε 120-150 kWh/m2 σε ένα καλά 

θερµοµονωµένο κτίριο. Στην Ελλάδα η µέση ετήσια κατανάλωση θερµικής ενέργειας 

είναι ίση µε 140 kWh/m2 στα σπίτια και 96 kWh/m2 στα διαµερίσµατα που 

κατασκευάστηκαν πριν το 1980 και, αντίστοιχα, 92- 123 kWh/m2 και 75-94 kWh/m2 

σήµερα. 
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Σχήμα 1.1 Γραφική απεικόνιση της ηλεκτρικής κατανάλωσης στις ευρωπαϊκές 

χώρες 

Βάσει του σεναρίου αναφοράς µε χρονικό ορίζοντα το 2030 εικάζεται ότι η ενεργειακή 

κατανάλωση στον τριτογενή τοµέα θα αυξηθεί περίπου στο 75% συγκριτικά µε τώρα 

που βρίσκεται περίπου στο 30%. Πιο συγκεκριµένα, η τελική κατανάλωση ενέργειας των 

κτιρίων στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι της τάξης των 350 Mtoe ανά έτος, 

χωρίς να υπολογίζεται η συµµετοχή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Η κάλυψη των 

ενεργειακών αυτών αναγκών γίνεται κατά το µεγαλύτερο µέρος της από το φυσικό 

αέριο (116 Mtoe), το πετρέλαιο (99 Mtoe), τον ηλεκτρισµό (91 Mtoe) και τα στερεά 

καύσιµα (11 Mtoe). 

Η µέση κατανάλωση ενέργειας ανά κατοικία για θέρµανση έχει ελαφρώς µειωθεί στην 

Ε.Ε. από το 1990, ενώ η θεωρητική ειδική κατανάλωση των νέων κατοικιών είναι κατά 

22% µικρότερη από το 1985. Αυτό οφείλεται στην βελτίωση της αποδοτικότητας τόσο 

των κτισµάτων, όσο και των ηλεκτρικών συσκευών, µολονότι οι απαιτήσεις σε κλιµατική 

άνεση αυξήθηκαν. Επιπλέον, υπάρχουν αυστηρότερα κριτήρια ενεργειακής απόδοσης 

που έχουν θεσπιστεί σε αρκετές χώρες τα τελευταία χρόνια. 

Κάτι που θα κάνει πιο ξεκάθαρη την ανάγκη ενεργειακής επιθεώρησης των κτιρίων είναι 

η µελέτη της απόδοσης των κτιριακών συγκροτηµάτων καθώς και το ποσοστό της 

συνολικής ενέργειας που καταναλώνουν. Η καταναλισκόµενη ενέργεια στα κτίρια 

χρησιµοποιείται, κυρίως, για τη θέρµανση και ψύξη των χώρων, την παραγωγή θερµού 

νερού, το µαγείρεµα, το φωτισµό και για τη χρήση διάφορων ηλεκτρικών συσκευών.  
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Έχει καταγράφει ότι η θέρµανση των κτιρίων κατέχει σηµαντικό µέρος των συνολικών 

ενεργειακών καταναλώσεών τους (69%), ακολουθούµενη από την παραγωγή ζεστού 

νερού (15%), τις ηλεκτρικές συσκευές και το φωτισµό (11%). Η κατανοµή της 

κατανάλωσης ενέργειας στον οικιακό και εµπορικό τοµέα παρουσιάζεται παρακάτω: 

 

Σχήμα 1.2 Κατανομή της κατανάλωσης τελικής και ηλεκτρικής ενέργειας στην ΕΕ-25 

και της τελικής ενέργειας στην Ελλάδα 

 

Σχήμα 1.3 Κατανομή της κατανάλωσης τελικής ενέργειας στον οικιακό και εμπορικό 

τομέα στην Ε.Ε. 
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          Τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώνουν ότι το µεγαλύτερο ποσοστό κατανάλωσης 
ενέργειας στα κτίρια χρησιµοποιείται για τη θέρµανση τους, όπως ειπώθηκε παραπάνω. 
Γι' αυτό και η βελτίωση του κελύφους των κτιρίων µε την εφαρµογή, κυρίως, 
αποτελεσµατικής θερµοµόνωσης ήταν το πρώτο µέληµα των µηχανικών την περίοδο 
1970-1980. Ταυτόχρονα η κατανάλωση ενέργειας για την ψύξη των χώρων παρουσιάζει 
µία µεγάλη αύξηση, που ανέρχεται σε 14,6% ανά έτος την περίοδο 1990-2000, 
αποτέλεσµα των αυξηµένων απαιτήσεων θερµικής άνεσης και της µείωσης της τιµής των 
κλιµατιστικών συσκευών. 

Οι εκτεταµένες εκποµπές CO2 αποτελούν επίσης ένα σηµαντικό πρόβληµα 
εκτός της εξάντλησης των ενεργειακών αποθεµάτων του πλανήτη που µπορεί να 
οδηγήσουν σε µεγάλες αλλαγές του οικοσυστήµατος στο µέλλον. Ο πιο σηµαντικός 
τοµέας στον οποίο οφείλονται οι εκποµπές αέριων του θερµοκηπίου είναι η ενέργεια 
(κατά 80%). Ο οικιστικός τοµέας είναι η τέταρτη σηµαντικότερη πηγή εκποµπών ρύπων, 
η οποία ευθύνεται για το 10% των συνολικών εκποµπών των αέριων του θερµοκηπίου, 
χωρίς στο ποσοστό αυτό να συµπεριλαµβάνεται η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 
στα κτίρια. 

Τα κτίρια παράγονται µέσω µιας σύνθετης διαδικασίας και σε όλη τη διάρκεια 
ζωής του κτιρίου υπάρχουν απόβλητα και εκποµπές. Αναφέρεται ότι η επίδραση των 
κτιρίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο φαινόµενο του θερµοκηπίου οφείλεται συνολικά σε 
6 δις τόνους ενώσεων του άνθρακα (C) που εκπέµπονται παγκόσµια 
(συµπεριλαµβανοµένου του διοξειδίου του άνθρακα, CO2). Από αυτούς, 4,5 δις τόνοι 
αποδίδονται στις εκβιοµηχανισµένες χώρες εκ των οποίων το 50% οφείλονται (άµεσα ή 
έµµεσα) στις κτιριακές κατασκευές. 

Η Ε.Ε.-27 εµφάνισε µείωση των συνολικών εκποµπών των αερίων του 

θερµοκηπίου κατά 7,9% από το έτος 1990 (5.621 εκατ. τόνους ισοδύναµου CO2) ως το 

έτος 2005 (5.177εκατ. TICO2) και κατά 1,5% στην Ε.Ε.-15 για το ίδιο χρονικό διάστηµα 

(από 4.257 σε 4.192 εκατ. TICO2). Μεταξύ των ετών 2004 και 2005 τα αντίστοιχα 

ποσοστά είναι 0,7% και 0,8%. Το σηµαντικότερο των αέριων του θερµοκηπίου είναι το 

CO2, καθώς αποτελεί το 82% (4.269 Tg) και το 83% (3.482 Tg) των συνολικών 

εκποµπών στην Ε.Ε.-27 και στην Ε.Ε.-15 αντίστοιχα. 

Παρόλο που η εκποµπή αερίων του θερµοκηπίου της χώρας µας αναλογικά µε τις 

συνολικές εκποµπές από την Ε.Ε.-27 είναι µικρή, δεν βρισκόµαστε σε ευχάριστη θέση, 

διότι συνολικά παρουσιάστηκε αύξηση κατά 27,5% (από 109 σε 139 εκατ. TICO2) σε 

αντίθεση από την τάση µείωσης της µέσης τιµής στην Ε.Ε. (EPA, 2007). Τα ελληνικά 

κτίρια απελευθερώνουν στην ατµόσφαιρα το 40% των συνολικών εκποµπών CO2. 

Λαµβάνοντας υπόψη λοιπόν ότι ο περιορισµός των εκποµπών των αερίων του 

θερµοκηπίου υπολείπεται του στόχου που έχει τεθεί από το πρωτόκολλο του Κιότο 

(µείωση των εκποµπών κατά 8% σε σχέση µε το έτος αναφοράς) και ότι η επιρροή που 

έχουν τα κτίρια στο συνολικό ποσοστό εκποµπής ρύπων είναι µεγάλη, γίνεται φανερή η 

ανάγκη βελτίωσης της συµπεριφοράς τους στον τοµέα αυτό. Η βασική, άλλωστε, 

πολιτική στον κτιριακό τοµέα σκοπεύει στη διασφάλιση υψηλής ποιότητας κτιριακού 

περιβάλλοντος βελτιστοποιώντας συνάµα τη χρήση των πόρων. 
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Συνοψίζοντας µπορούµε να αναφέρουµε ότι στα κτίρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

αντιστοιχεί το 1/6 των παγκόσµιων πόρων, το 30% της παγκόσµιας κατανάλωσης 

ενέργειας, το 12% του νερού και το 35% των εκποµπών CO2. 

Εφόσον τεθούν σε εφαρµογή τα µέτρα που προβλέπει η οδηγία του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για την ενεργειακή απόδοση κτιρίων (EU, 2002), εκτιµάται ότι τα νέα 

οικοδοµήµατα θα εξοικονοµήσουν 9 εκατ. ΤΙΠ πρωτογενή ενέργεια ως το έτος 2010. Με 

άλλα λόγια τα διαµερίσµατα θα έχουν 60% λιγότερη κατανάλωση σε σύγκριση µε αυτά 

που κατασκευάστηκαν πριν το 1970. Στην περίπτωση που εφαρµοστούν αυστηρότερες 

προδιαγραφές, λόγω µελλοντικών αναθεωρήσεων στα εθνικά πρότυπα, είναι δυνατόν να 

πετύχουµε επιπρόσθετη εξοικονόµηση ενέργειας κατά 20% µε 30% (World Energy 

Council, 2008). Ο ρυθµός αύξησης της κατανάλωσης ενέργειας θα συνεχίσει να 

µεγαλώνει, ενώ θα αρχίσει να παρουσιάζει κάµψη µέχρι το 2030, καθώς από 1% ετησίως 

την περίοδο 2000-2010 θα µειωθεί σε 0,6% το 2010-2020 και σε 0,3% το 2020-2030. 

Τα επόµενα 30 χρόνια η κατανάλωση ενέργειας για ανάγκες θέρµανσης χώρων θα 

αυξηθεί ελάχιστα και αυτή από τις ηλεκτρικές συσκευές και τον κλιµατισµό προβλέπεται 

να παρουσιάσει αύξηση (European Commission, 2004). 

Η βελτίωση της ενεργειακής συµπεριφοράς των κτιρίων είτε αυτή αφορά στην 

κατασκευή τους είτε στη χρήση πιο αποδοτικών συσκευών απορρέει µεν από τα µέτρα 

εξοικονόµησης που ισχύουν σήµερα, αλλά τα αποτελέσµατα αυτής της βελτίωσης θα 

φανούν µακροπρόθεσµα, διότι απαιτείται αρκετός χρόνος για να µεταβληθεί το υπάρχον 

κτιριακό απόθεµα. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται µε διαγράµµατα όλες οι παραπάνω στατιστικές και 

απόψεις για την ευκολότερη παρακολούθηση και κατανόηση των µεγεθών και της 

γενικής πορείας της ενεργειακής κατάστασης κυρίως της Ε.Ε. αλλά και της Ελλάδας. Από 

τους πίνακες γίνεται φανερό ότι, οι χώρες µε τον µεγαλύτερο πληθυσµό καταναλώνουν 

και την περισσότερη ενέργεια. Μάλιστα η Γερµανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Ισπανία, η Μ. 

Βρετανία και η Πολωνία είναι υπεύθυνες για το 80% της συνολικής κατανάλωσης. 

Επίσης παρατηρούµε τη µεγάλη αύξηση στην κατανάλωση της Ελλάδας στο διάστηµα 

1995-2006 κατά 53% ενώ της ΕΕ των 27 στο ίδιο διάστηµα είναι µόλις 22%. 
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1.2   Κτίρια και κατανάλωση ενέργειας στην Ελλάδα 

 

Στην Ελλάδα µέχρι και 30% περισσότερη ενέργεια απαιτείται για την ικανοποίηση των 

συνθηκών θερµικής άνεσης και ποιότητας αέρα στα κτίρια, τα οποία αντιµετωπίζουν 

στην πλειονότητα τους πρόβληµα επαρκούς µόνωσης, ιδιαίτερα όσα κατασκευάστηκαν 

πριν από το 1980. Μεταξύ των πλέον ενεργοβόρων κτιρίων στην Ε.Ε., τα ελληνικά 

απορροφούν το 1/3 της καταναλισκόµενης ενέργειας και έχουν απώλειες θέρµανσης από 

πόρτες και παράθυρα, µε αποτέλεσµα να χαραµίζουν πολύτιµη ενέργεια και χρήµατα και 

ταυτόχρονα να εκπέµπουν περιττές ποσότητες επικίνδυνων ρύπων που ευθύνονται για 

το «φαινόµενο του θερµοκηπίου». Στον κτιριακό τοµέα οφείλεται το 45% του CO2 της 

χώρας και η κατανάλωση του 35% της συνολικής της ενέργειας. Μάλιστα είχαµε αύξηση 

κατά 25% στην ενέργειας που χρειάζονται τα κτίρια µας για να θερµανθούν, να 

ψυχθούν και να ηλεκτροδοτηθούν µόνο µέσα στην τελευταία πενταετία. 

Άξιο προσοχής είναι ότι η Ελλάδα, µαζί µε την Ισπανία, σηµειώνει τη µεγαλύτερη 

αύξηση στην κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση µεταξύ των κρατών µελών. Ενώ 

αντίθετα χώρες βορειότερα στο ηµισφαίριο που πλήττονται από δριµύτερους χειµώνες, 

όπως η Σουηδία και το Βέλγιο, κατάφεραν να µειώσουν κατά 5% την ενεργειακή τους 

κατανάλωση. Στην Ελλάδα, µια χώρα εύκρατη µε πολύ λιγότερες θερµικές απαιτήσεις 

λόγο του ήπιου χειµώνα, οι ανάγκες για θέρµανση κατοικιών ανέρχονται περίπου στο 

70% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης. Η κατανάλωση ενέργειας για τις οικιακές 

συσκευές, το φωτισµό και τον κλιµατισµό ανέρχεται στο 18% του συνολικού 

ενεργειακού ισοζυγίου. Οι κατοικίες µε κεντρικό σύστηµα θέρµανσης, όπου 

χρησιµοποιείται ως καύσιµο αποκλειστικά το πετρέλαιο, αντιστοιχούν στο 35,5% του 

συνόλου. Το υπόλοιπο 64% είναι αυτόνοµα θερµαινόµενες κατοικίες που χρησιµοποιούν 

πετρέλαιο, φυσικό αέριο, ηλεκτρικό ρεύµα και καυσόξυλα. 

 

Σχήμα 1.4 Ηλεκτρική κατανάλωση στον οικιακό τομέα στις ευρωπαϊκές χώρες κατά φθίνουσα σειρά 

(σε 1000 ΤΙΠ) Πηγή: Eurostat, Δημοσίευση: 13.05.2008 
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Σε αντίθεση µε το σύνολο της Ε.Ε., στην Ελλάδα η κατανάλωση ενέργειας στα  

κτίρια παρουσιάζει αυξητική τάση µε µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 7%. 

Σχήμα 1.5 Σύγκριση της εξέλιξης της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας οικιακού τομέα σε Ελλάδα και ΕΕ των 27 

(με βάση την κατανάλωση του 1995) 

 

Αν εφαρµοζόταν στη χώρα µας ο ίδιος οικοδοµικός κανονισµός µε της ∆ανίας, που είναι 

κατά πολύ αυστηρότερος, τα νέα κτίρια θα κατανάλωναν µόνο τη µισή ενέργεια για τις 

ανάγκες θέρµανσης. Αυτό ουσιαστικά επιδιώκεται µε την Οδηγία 2002/91/ΕΚ (EPBD) για 

την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων. Οπότε φυσικό επακόλουθο είναι µία ελληνική 

κατοικία να καταναλώνει 70-80% περισσότερη ενέργεια για θέρµανση, σε σχέση µε µία 

αντίστοιχη στη ∆ανία, λόγω ελλιπών µέτρων µόνωσης και χρήσης µη αποδοτικών 

συστηµάτων θέρµανσης. 

 

Σύµφωνα µε στοιχεία του ΥΠ.ΑΝ. στην Ελλάδα τα κτίρια κατοικιών αντιπροσωπεύουν το 

76% του συνόλου. Από αυτά το 70% µέχρι το 2001 δεν είχαν  

µόνωση και µόνο το 29% έχει κτιστεί µετά το 1981. Οι δυνατότητες εξοικονόµησης 

είναι αρκετές αν λάβει κανείς υπόψη του ότι σύµφωνα µε στοιχεία µέχρι το 2001 

από το σύνολο των κτιρίων: 

• 2,1% έχουν διπλά τζάµια 

• 30,4% έχουν µόνωση δώµατος 

• 12,7% έχουν µόνωση πυλωτής 

• 1,5% έχουν µόνωση δαπέδου 

• 4,2% έχουν µόνωση σωληνώσεων στην εγκατάσταση θέρµανσης 

• 20% έχουν µόνωση εξωτερικών τοίχων (αφού το 29% κτίσθηκε µετά το 1981 

όπου από τότε άρχισε να ισχύει ο κανονισµός θερµοµόνωσης) 

 

1995 1996 1997 1998 1999 2ΟΟ0 20Ο1 2002 2003 2004 2005 
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Σχήμα1.6 Κατανομή ελληνικών κτιρίων με βάση το έτος κτίσης τους 

 

Σχήμα 1.7 Κατανομή ελληνικών κτιρίων σε σχέση με τη μόνωσή τους 

 

 
Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι η µέση ετήσια τελική κατανάλωση ενέργειας 
στις κατοικίες κυµαίνεται µεταξύ 60 kWh/ m2 /έτος και 200 kWh/m2/έτος και στα 
κτίρια του τριτογενή τοµέα µεταξύ 200 kWh/ m2 /έτος (κτίρια γραφείων) και 450/ 
m2/έτος (νοσοκοµεία). 
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Σχήμα 1.8 Μέση ετήσια κατανάλωση ενέργειας ανά κατηγορία κτιρίου 

 

 

 

  Σχήμα 1.9 Διαχρονική εξέλιξη της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας στον οικιακό 

τομέα στην Ελλάδα 

Παρόλη την αύξηση στη συνολική ενεργειακή κατανάλωση ανά κάτοικο 
στην Ελλάδα από 25,47 kWh/κάτοικο το 1990 σε 29,89 kWh/κάτοικο το 2002, 
βρισκόµαστε ακόµα αρκετά χαµηλότερα από το µέσο όρο της Ε.Ε.-25 που είναι 
42,8 kWh/κάτοικο. 
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 Μη ελπιδοφόρο είναι όµως το γεγονός ότι οι εκποµπές CO2 /κάτοικο παρουσίασαν 
αύξηση στην Ελλάδα από 6998 kg/κάτοικο που ήταν το 1990 σε 8559kg/κάτοικο το 
2002 ενώ η µέση εκποµπή βρισκόταν στα 8566kg/κάτοικο το 1990 και µειώθηκε σε 
8233kg/κάτοικο το 2002 στην Ε.Ε- 25. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η χώρα σε εκποµπές 
CO2 στον οικιακό κτιριακό τοµέα στην περίοδο 1990-2002 µε αύξηση 82%. Η άνοδος 
των ενεργειακών απαιτήσεων τα τελευταία δέκα χρόνια στα ελληνικά κτίρια (οικιακά και 
βιοµηχανικά) αποδίδεται στην αύξηση του αριθµού των νέων κτισµάτων και στη 
δηµιουργία ενός πιο άνετου εσωτερικού περιβάλλοντος διαβίωσης για την ικανοποίηση 
του αυξανόµενου βιοτικού επιπέδου. 
Τα κτίρια οικιακής χρήσης ευθύνονται για το 23,6% της συνολικής ενεργειακής 
κατανάλωσης και καταναλώνουν το 32,7% της ολικής ηλεκτρικής παραγωγής καθώς και 
το 21,5% της ολικής θερµικής ενέργειας. Η συνολική ενεργειακή κατανάλωση στις 
κατοικίες αποτελεί το 73,6% της ολικής κατανάλωσης των κτιρίων (το υπόλοιπο 26,4% 
καταναλώνεται από τον τριτογενή τοµέα). Μέχρι το 2010 αναµένεται άνοδος της 
συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης στον οικιακό τοµέα κατά 10% σε σχέση µε το 
2000 ενώ της ηλεκτρικής κατανάλωσης κατά 27%. 
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Σχήμα 1.10 Κατανομή ηλεκτρικής, θερμικής και συνολικής κατανάλωσης ενέργειας 

(2001 ΥΠ.ΑΝ.) 

Λόγω της διαφορετικής χρήσης των κτιριακών συγκροτηµάτων έχουµε και µεγάλες 
αποκλίσεις σε σχέση µε την κατανοµή της κατανάλωσης ανάλογα µε το αν το κτίριο 
ανήκει στο οικιακό ή τριτογενή τοµέα (ξενοδοχεία, γραφεία, νοσοκοµεία, σχολεία 
κ.τ.λ.). Η διαφοροποίηση αυτή γίνεται ευκολότερα αντιληπτή µε τη χρήση των 
διαγραµµάτων που ακολουθούν: 
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• Κατοικίες 
Στο παρακάτω σχήµα έχουµε την κατανοµή της κατανάλωσης της ενέργειας 
(θερµικής και ηλεκτρικής) στον οικιακό τοµέα. Η θέρµανση αποτελεί την κυριότερη 
παράµετρο αφού το 61% της συνολικής ενέργειας που καταναλώνεται 
χρησιµοποιείται για τη θέρµανση. Χαρακτηριστικό είναι ότι στον οικιακό τοµέα ο 
δροσισµός αποτελείται από ένα πολύ µικρό ποσοστό του 2%. 

 

Σχήμα 1.11 Κατανομή της κατανάλωσης της ενέργειας (θερμικής και ηλεκτρικής) 

στον οικιακό τομέα 

 
• Τριτογενής τοµέας 
Στον τριτογενή τοµέα, ο οποίος αποτελείται από γραφεία, γυµναστήρια, 
ξενοδοχεία, σχολεία και νοσοκοµεία έχουµε από τη µια µεριά µικρότερες ανάγκες 
για θέρµανση αλλά από την άλλη µεγαλύτερες ανάγκες για δροσισµό.            

                      

Σχήμα 1.12 Κατανομή της κατανάλωσης της ενέργειας (θερμικής και ηλεκτρικής) 

στον τριτογενή τομέα 
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Από την εκτενή ανάλυση που προηγήθηκε είναι αρκετά ευνόητη η ανάγκη για 
εξοικονόµηση ενέργειας στον κτιριακό τοµέα. Αρκεί µόνο να αναφέρουµε το µέγεθος 
του οικονοµικού και περιβαλλοντικού κέρδους που θα προκύψει µε σωστό σχεδιασµό και 
αύξηση στην ενεργειακή απόδοση των κτιρίων που µπορεί να ανέλθει έως και 30% στη 
κατανάλωση. 
Αξιόλογη επισήµανση επίσης αποτελεί το γεγονός ότι µόνο µε την εφαρµογή του 
κανονισµού θερµοµόνωσης σε όλα τα κτίρια της χώρας θα πετύχουµε εξοικονόµηση 
ενέργειας της τάξεως του 1,025 ΤWh αφού τα κτίρια που κατασκευάστηκαν πριν το 
1980 χρειάζονται κατά µέσο όρο 150kWh ανά τ.µ. σε ετήσια βάση για να θερµανθούν, 
ενώ θα δαπανούσαν µόνο 80kWh σε περίπτωση που εφαρµόζονταν ο κανονισµός. 
(πηγή: Εργαστήριο Μετάδοσης Θερµότητας και Περιβαλλοντικής Μηχανικής του 
τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών ΑΠΘ).  
Γίνεται πλέον εύκολα αντιληπτό ότι η ενεργειακή επιθεώρηση µε σκοπό την αύξηση της 
απόδοσης στον οικιακό και στον τριτογενή τοµέα είναι απαραίτητη και τα ενεργειακά 
οφέλη της είναι τεράστια. 
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1.3 Νόµοι και κανονιστικές διατάξεις 

1.3.1 Ε.Ε. : Οδηγία 2002/91/ΕΚ 
 
Προκειµένου να λάβει µέτρα για τις εκποµπές ρύπων και την ενεργειακή κατανάλωση 
των διαφόρων κτιρίων το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Συµβούλιο θέσπισε την Οδηγία 
2002/91/ΕΚ για την ενεργειακή απόδοσή τους την οποία έπρεπε τα κράτη µέλη να 
θέσουν σε εφαρµογή µέχρι τον Ιανουάριο του 2006. 
Προκειµένου να συµµορφωθούν µε την παραπάνω οδηγία υποχρεούνται να 
εφαρµόσουν όλες τις αναγκαίες νοµοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις που 
προβλέπει αυτή. Η οδηγία περιλαµβάνει τις παρακάτω γενικές αρχές: 
• Κοινή µεθοδολογία για τον υπολογισµό της ολοκληρωµένης ενεργειακής 
απόδοσης των κτιρίων 
• Ελάχιστα πρότυπα ενεργειακής απόδοσης για νέα κτίρια καθώς και 
υφιστάµενα (>1000 τ.µ.) όταν αυτά υποβάλλονται σε µεγάλης κλίµακας 
ανακαίνιση (>25%) 
• Συστήµατα πιστοποίησης για νέα και υφιστάµενα κτίρια και, σε δηµόσια κτίρια, 
τοιχοκόλληση των πιστοποιητικών και άλλων σχετικών πληροφοριών 
• Επιθεώρηση λεβήτων 
- Ετήσια για 20-100kW 
- Κάθε διετία >100kW 
- Κάθε τετραετία για λέβητες φυσικού αερίου 
- Γενική επιθεώρηση εγκατάστασης και συστάσεις για µετατροπές ή αντικατάσταση σε 
λέβητες άνω των 15 ετών 
• Επιθεώρηση συστηµάτων κλιµατισµού (ετήσια για ισχύ>12kW) 
Η οδηγία αφορά τον τοµέα της κατοικίας και τον τριτογενή τοµέα 
(γραφεία, δηµόσια κτίρια κλπ.) και σχετίζεται µε όλες τις πλευρές της ενεργειακής 
απόδοσης των κτιρίων, ώστε το αποτέλεσµα που θα βγει να είναι πραγµατικά 
ολοκληρωµένο και σφαιρικό. Παρόλα αυτά υπάρχουν κτίρια που εξαιρούνται από τη 
διάταξη σχετικά µε την πιστοποίηση, όπως ιστορικά κτίρια, ορισµένα βιοµηχανικά κτίρια 
κ.λπ.  
Εξετάζοντας αναλυτικότερα την οδηγία, αυτή έχει υποχρεωτική εφαρµογή: 
- Στην ανέγερση νέων κτιρίων κατοικίας, προσωρινής διαµονής, συνάθροισης 
κοινού, εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής πρόνοιας, σωφρονισµού, 
εµπορίου, γραφείων, βιοτεχνιών και βιοµηχανιών 
- Στην επέκταση κτιρίων  

- Στην ανακαίνιση υφιστάµενων κτιρίων, αποκατάσταση όψεων, αλλαγή 

χρήσης και αναβάθµιση εγκαταστάσεων 
 
- Στην εφαρµογή επεµβάσεων βελτίωσης της ενεργειακής και 
περιβαλλοντικής απόδοσης υφιστάµενων κτιρίων 
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Εξαιρούνται της υποχρεωτικής εφαρµογής τα ακόλουθα είδη κτιρίων: 
• Ανοιχτά κτίρια, δηλαδή κτίρια αποτελούµενα κατά µεγάλο ποσοστό από 
ηµι-υπαίθριους χώρους και κτίρια στα οποία δεν προβλέπεται µόνιµη 
ηλεκτροµηχανολογική εγκατάσταση θέρµανσης ή ψύξης (θερινές εξοχικές 
κατοικίες, αποθήκες, κτίρια στάθµευσης, αγροτικοί οικισµοί) 
• Θρησκευτικά κτίρια 
• Κτίρια χαρακτηρισµένα ως διατηρητέα για τα οποία η εφαρµογή της 
οδηγίας θα επέφερε αλλοίωση της φυσιογνωµίας τους 
• Νέες µικρές κατοικίες µε ωφέλιµη επιφάνεια µικρότερη των 50m2 
• Προσθήκες σε υφιστάµενα κτίρια µε εµβαδόν προσθήκης µικρότερο των 
30m2 
• Κτίρια βιοτεχνιών ή βιοµηχανιών που θερµαίνονται ή ψύχονται 
αποκλειστικά µέσω δικτύων των παραγωγικών τους διαδικασιών 
• Κτίρια εξειδικευµένης χρήσης τα οποία υπόκεινται σε ειδικές προδιαγραφές 
που επιβάλλονται από ειδική νοµοθεσία, όπως χειρουργεία, χώροι 
µνηµείων, νοσοκοµεία και ειδικοί χώροι συνάθροισης 
 
Στόχος της οδηγίας 2002/91/EK είναι : 
• Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων εντός της Κοινότητας 
• Η ορθολογικότερη χρήση της ενέργειας 
• Η αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
• Η µείωση των εκποµπών ρύπων και γενικά των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων 
• Η χρήση υλικών φιλικών προς το περιβάλλον 
Προκειµένου να εφαρµοστούν τα παραπάνω θα πρέπει να ληφθούν υπόψη : 
• Θερµικά χαρακτηριστικά του κτιρίου (κέλυφος, εσωτερικά χωρίσµατα, κλπ.) 
• Θέση και προσανατολισµός των κτιρίων, περιλαµβανοµένων των 
εξωτερικών κλιµατικών συνθηκών 
• Εσωτερικές κλιµατικές συνθήκες στις οποίες περιλαµβάνονται οι 
επιδιωκόµενες συνθήκες θερµικής άνεσης στον εσωτερικό χώρο του κτιρίου 
• Εγκαταστάσεις θέρµανσης ζεστού νερού χρήσης 
• Εγκατάσταση κλιµατισµού 
• Αερισµός φυσικός και εξαναγκασµένος 
• Ενσωµατωµένη εγκατάσταση φωτισµού 
• Παθητικά ηλιακά συστήµατα και ηλιακή προστασία 
Παράλληλα µε την έκδοση της οδηγίας 2002/91/EK η Ε.Ε. σε συνεργασία µε 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης (CEN) ανέλαβε τη δηµιουργία 31 τεχνικών 
προτύπων για τις ενεργειακές επιδόσεις των κτιρίων για την υποστήριξη της 
οδηγίας. Κάποια από αυτά έχουν ήδη εγκριθεί, ενώ άλλα βρίσκονται στο στάδιο της 

µελέτης και αναµένεται να εκδοθούν σύντοµα. Η εφαρµογή των προτύπων αυτών 

αφορά τα κράτη µέλη σε εθνικό επίπεδο. Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο του προγράµµατος 

«Ευφυής ενέργεια - Ευρώπη», ξεκίνησε η δηµιουργία δύο προγραµµάτων µε στόχο την 

ανταλλαγή εµπειριών µεταξύ κρατών µελών και την επεξεργασία κοινών προσεγγίσεων 

για την εφαρµογή ορισµένων διατάξεων της οδηγίας. 
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Στην συνέχεια ακολουθεί µια σύντοµη αναφορά σε πρωτοβουλίες, νόµους και 
διαδικασίες που ακολούθησαν διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες για την εναρµόνισης 
τους στην Οδηγία 2002/91/ΕΚ (EPBD). 

Η ∆ανία µε το πρόγραµµα «Αστική Οικολογία», για παράδειγµα, βασίζεται στην 
κατασκευή πρότυπων οικολογικά οικισµών που σχεδιάζονται και κατασκευάζονται στις 
αρχές της βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής. Το 1999 κατασκευάστηκαν, µετά από 
αρχιτεκτονικό διαγωνισµό, στεγαστικά προγράµµατα (Eco-House), ενώ το αρµόδιο 
Υπουργείο υιοθέτησε ένα ευρύ πρόγραµµα κινήτρων για το 2001 - 2004 µε στόχο την 
προώθηση των αειφόρων κτιρίων. Παράλληλα, σε συνεργασία µε το Υπουργείο 
Ενέργειας η κυβέρνηση της ∆ανίας θέσπισε ένα πρόγραµµα οικολογικής βαθµονόµησης 
για κατασκευαστικά υλικά σε σχέση µε τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον. Η ∆ανία, 
που ήδη διέθετε αυστηρό Κανονισµό ενεργειακής απόδοσης και υποχρεωτικής 
ενεργειακής βαθµονόµησης, πιστοποίησης και επιθεώρησης εγκαταστάσεων, εφαρµόζει 
την οδηγία SAVE από το 2006 µετά από τροποποιήσεις που έγιναν το 2005. 
 
Η Ισπανία έχει από το 1999 υιοθετήσει ένα νέο Κανονισµό για την προώθηση των 
αειφόρων κτιρίων και του αειφόρου πολεοδοµικού σχεδιασµού. 
Ανέπτυξε ένα πρόγραµµα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης για την ενεργειακή 
αποδοτικότητα των κτιρίων και θέσπισε έναν Οδηγό οικολογικής αποδοτικότητας 
του αστικού χώρου. 
Συµµετέχει επίσης στη διεθνή πρωτοβουλία «Το στοίχηµα των Πράσινων Κτιρίων», 
που θεσπίστηκε αρχικά από τον Καναδά και αφορά στις επιθεωρήσεις των κτιρίων 
των µεγάλων αστικών κέντρων. 
 
Η Γερµανία έχει πάρει σοβαρά τις δεσµεύσεις της σε σχέση µε την επίτευξη των 
στόχων του Κιότο και από το 1996 θέσπισε όρια κατανάλωσης ενέργειας για τη 
θέρµανση των κτιρίων, ενώ ανέλαβε πρόσφατα ένα σηµαντικό πρόγραµµα για την 
ανακαίνιση των υφιστάµενων κτιρίων µέσω της χρήσης τεχνικών και συστηµάτων 
εξοικονόµησης ενέργειας. Στη βάση των προσπαθειών της βρίσκεται µια πολιτική 
κινήτρων και επιδοτήσεων για την ενθάρρυνση επενδύσεων ενεργειακής 
αποδοτικότητας, µε έµφαση στη χρήση ΑΠΕ. Ο νέος Οικοδοµικός Κανονισµός της 
Γερµανίας βασίζεται στη µελέτη και κατασκευή νέων κτιρίων στις αρχές της 
βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής και στη χρήση παθητικών ηλιακών συστηµάτων, ενώ 
εφαρµόζει πλήρως την οδηγία SAVE. Οι πιο πρόσφατες προσπάθειές της αφορούν 
στην άρση όλων των εµποδίων σχετικά µε τη διείσδυση νέων καθαρών 
τεχνολογιών, ενώ ενσωµάτωσε στη νοµοθεσία της όλες τις απαιτήσεις για το 
σχεδιασµό οικολογικών κτιρίων. Η Γερµανία τροποποίησε (2002 και 2004) τον 
ισχύοντα, από το 1976, Κανονισµό θερµοµόνωσης κτιρίων, ενεργειακής απόδοσης, 
συντήρησης εγκαταστάσεων και κατανοµής δαπανών θέρµανσης θέτοντας 
αυστηρότερες απαιτήσεις και για φυσικό φωτισµό, δροσισµό και πιστοποίηση 
υφιστάµενων κτιρίων ανεξαρτήτως ανακαίνισης. Η πλήρης εφαρµογή της Οδηγίας 
άρχισε το Σεπτέµβριο του 2005. 
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Η Γαλλία ανανέωσε τη στρατηγική της για τον πολεοδοµικό σχεδιασµό 
εντάσσοντας την αειφόρο διάσταση τόσο σε θέµατα κινητικότητας, όσο και 
ποιότητας του αστικού περιβάλλοντος και εστιάζεται σε µέτρα για την 
εξοικονόµηση ενέργειας και νερού, καθώς και στην ποιότητα των κατασκευαστικών 
υλικών. Παράλληλα, υιοθέτησε το 2000, ένα νέο κανονισµό για τη θέρµανση που 
ισχύει από το 2001, όπου καθορίστηκαν αυστηρές προδιαγραφές κατανάλωσης 
ενέργειας και προωθείται η χρήση κατάλληλων τεχνικών και συστηµάτων 
εξοικονόµησης ενέργειας, ενώ ιδιαίτερη µέριµνα έχει ληφθεί για την εξασφάλιση 
της υγείας των κατοίκων από τον αµίαντο, το ραδόνιο και άλλες επικίνδυνες ουσίες 
που προέρχονται από τα κατασκευαστικά υλικά. 
 
Η Ιρλανδία έχει αναλάβει ανάλογες προσπάθειες, όπου έχει δοθεί µεγαλύτερη έµφαση 
στον πολεοδοµικό σχεδιασµό µε την επιλογή κατάλληλης τοποθεσίας, τον καθορισµό 
του ύψους των κτιρίων, της σχέσης δοµηµένου - ελεύθερου περιβάλλοντος, τη χρήση 
συλλογικών συστηµάτων ενέργειας και συστηµάτων εξοικονόµησης, καθώς και την 
ανανέωση του υφιστάµενου κτιριακού αποθέµατος. 
 
Η Ολλανδία έχει βασίσει την πολιτική της στην εξασφάλιση ασφαλούς υγιούς και 
αειφόρου κατοικίας για όλους σε ένα υγιεινό περιβάλλον. Έχει µεταξύ άλλων 
αντιµετωπίσει σοβαρά αστικά ζητήµατα υποβάθµισης και τώρα εστιάζεται στην 
εξασφάλιση των απαιτήσεων των κατοίκων της για ένα «Πράσινο Περιβάλλον», έµφαση 
δίνεται στο µικροκλίµα και στην επάρκεια των χώρων πρασίνου. Παράλληλα, µέσω του 
Προγράµµατος «Αειφόρα Κτίρια 2000-2003» επιχείρησε να σταθεροποιήσει την πολιτική 
της και να αναπτύξει κατάλληλες τεχνικές και µεθόδους οι οποίες θα χρησιµοποιούνται 
από όλους σε ζητήµατα εξοικονόµησης ενέργειας, νερού, κατασκευαστικών υλικών και 
σχηµάτων οικολογικής βαθµονόµησης. Ιδιαίτερη µέριµνα υπάρχει για το πρόβληµα του 
αµίαντου, του µόλυβδου, του ραδόνιου, κλπ. Η Ολλανδία έχει µεγάλη εµπειρία στα 
κτίρια χαµηλής κατανάλωσης ενέργειας χάριν της εφαρµογής από το 1995 ικανού 
ενεργειακού κανονισµού και µεθόδου πιστοποίησης έτσι δεν αντιµετωπίζει ιδιαίτερα 
προβλήµατα στην εφαρµογή της νέας Οδηγίας. Ωστόσο, λόγω του υψηλού ποσοστού 
κτιρίων που ανεγέρθηκαν πριν το 1997 (93%) αποδίδει µεγάλη προσοχή στη διαδικασία 
βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης του υφιστάµενου κτιριακού της αποθέµατος 
θέτοντας υποχρεωτικές αυστηρότερες απαιτήσεις από το 2005. 
 
Η Αυστρία έχει από χρόνια στη βάση της αστικής πολιτικής της τα θέµατα της 
αειφορίας και το 2000 αναθεώρησε πλήρως τους ισχύοντες κανονισµούς, ώστε να 
εντάξει όλες τις αναγκαίες διατάξεις που συµβάλλουν στην ταχύτερη επίτευξη του 
στόχου αυτού. 
 
Η Φινλανδία εστιάζει το ενδιαφέρον της στην ανακαίνιση και αποκατάσταση του 
κτιριακού αποθέµατος και στις αναπλάσεις περιοχών, εφαρµόζοντας µια καθαρά 
οικολογική προσέγγιση που συναρτάται µε ισχυρό πλέγµα κινήτρων. Παράλληλα, 
προωθεί νέες καθαρές τεχνολογίες και πολλά προγράµµατα επίδειξης. 
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Η Σουηδία, που έχει από χρόνια επιλύσει ανάλογα προβλήµατα, εστιάζει το ενδιαφέρον 
της στην ποιότητα του εσωτερικού αέρα και εφαρµόζει πλέον ισχυρή νοµοθεσία για τις 
εκποµπές από κατασκευαστικά υλικά, ενώ µετά από ευρεία καµπάνια ευαισθητοποίησης 
του κοινού το 1999, έχει απαγορεύσει τη χρήση αµίαντου και άλλων επιβλαβών υλικών. 
Το πρόγραµµα αειφόρων πόλεων της Σουηδίας ήδη αποτελεί πρότυπο για έναν αριθµό 
νέων πόλεων ή αναβάθµισης πόλεων στην Κίνα, µε τεράστια οφέλη για την οικονοµία 
της Σουηδίας. Η Σουηδία ενσωµάτωσε την οδηγία SAVE το 2006 θέτοντας σε ισχύ την 
εφαρµογή υποχρεωτικής πιστοποίησης από το 2009, εκτός από τα δηµόσια κτίρια και 
κτίρια κατοικίας ,στα οποία η πιστοποίηση είναι υποχρεωτική µετά την 1η Οκτωβρίου 
του 2006 και έως τις 31 ∆εκεµβρίου του 2008 αντίστοιχα. 
 
Το Βέλγιο, που από το 2000 διαθέτει Ενεργειακό Κανονισµό για τα νέα κτίρια και την 
ανακαίνιση κτιρίων, ενσωµάτωσε τη νέα Οδηγία τον Αύγουστο του 2006 και εξασφάλισε 
την πλήρη εφαρµογή της από το 2007 έως το 2009, έτος µετά το οποίο η Πιστοποίηση 
για νέα και δηµόσια κτίρια θα είναι υποχρεωτική, όπως και οι Επιθεωρήσεις των Η/Μ 
εγκαταστάσεων. 
 
Η Ρουµανία, από το 1997 εφαρµόζει απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης, ενώ υιοθέτησε 
την Οδηγία το 2005. Η νέα υπολογιστική µέθοδος εφαρµόζεται από το τέλος του 2006, 
ενώ η πιστοποίηση και οι επιθεωρήσεις είναι υποχρεωτικές για νέα και δηµόσια κτίρια 
από το 2007 και από το 2010 για κτίρια κατοικίας όταν ενοικιάζονται ή πωλούνται. 
 
Η Εσθονία ενσωµάτωσε την Οδηγία και θα έχει πλήρη εφαρµογή από τον Ιανουάριο 
2008(υποχρεωτική πιστοποίηση και επιθεώρηση).  
Στην Ουγγαρία η Οδηγία εφαρµόζεται από τον Σεπτέµβριο του 2006, ενώ στη 
Νορβηγία από το 2007. Η Οδηγία έχει ενσωµατωθεί, από το 2006 και στην Πολωνία, 
στην οποία η πιστοποίηση των νέων κτιρίων θα είναι υποχρεωτική από το 2008, και οι 
επιθεωρήσεις θα γίνονται από το 2009. Η ∆ηµοκρατία της Σλοβακίας ενσωµάτωσε 
την Οδηγία το 2006 και θα έχει πλήρη εφαρµογή το 2007-2008. 
 
Η πρώτη έκθεση για την εφαρµογή της Οδηγίας στην Ευρώπη, δηµοσιεύθηκε το Μάρτιο 
του 2007.Εκει αναφέρεται ότι το µεγαλύτερο µέρος των µελών της Ε.Ε. την εφάρµοσε 
επιτυχώς και µέσα στα χρονικά περιθώρια (2006). 
Επίσης η ενεργειακή πιστοποίηση νέων και υφιστάµενων κτιρίων προγραµµατίζεται 
στις περισσότερες χώρες για την περίοδο 2008-2009. Στην εν λόγω έκθεση η 
Ελλάδα δήλωσε ωστόσο ότι δεν πρόκειται να ενσωµατώσει την Οδηγία νωρίτερα 
από το τέλος του 2007 και ότι σκοπεύει να την θέσει σε πλήρη εφαρµογή το 2009. 
Στις 27/7/2007 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στράφηκε δικαστικώς εναντίον της Ελλάδας για 
µη κοινοποίηση των µέτρων εφαρµογής της οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση των 
κτιρίων που εκδόθηκε το 2002, οµοίως επίσης και εναντίον της Εσθονίας και της 
Πολωνίας για µη κοινοποίηση των αναγκαίων µέτρων εφαρµογής. Με την µη εφαρµογή 
της οδηγίας, η Ελλάδα, η Εσθονία και η Πολωνία χάνουν την ευκαιρία να 
εξοικονοµήσουν ενέργεια υπό οικονοµικώς συµφέροντες όρους. 
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1.3.2 Ελλάδα: Εναρµόνιση µε Οδηγία 2002/91/ΕΚ 
 
Η εισαγωγή στην έννοια της ενεργειακής οικονοµίας έγινε πρώτη φορά µε 
τον νόµο - πλαίσιο N40/75 "Περί λήψεως µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας". 
Ανάλογο θέµα δεν υπήρξε ποτέ ξανά στην Ελληνική νοµοθεσία και ως εκ τούτου 
καµία νοµοθετική ρύθµιση δεν µπορούσε να την επικαλεστεί. Από τη στιγµή εκείνη 
και µετά θεσπίστηκε µια σειρά νόµων και κανονισµών στη διάρκεια των ετών που 
είχε κοινή κατεύθυνση την εξοικονόµηση ενεργείας. 
Συνοπτικά αξίζει να αναφέρουµε: 
• 1975 – Ν.40/75 (Νόµος –Πλαίσιο) περί «Λήψης Μέτρων για την Εξοικονόµηση 
Ενέργειας» 
• 1979 – «Κανονισµός για την Θερµοµόνωση των Κτιρίων» (ΚΘΚ) 
• 1985 – Άρθρο 26 του Ν.1577/85 «Γενικός Οικοδοµικός Κανονισµός» (ΓΟΚ- 2000) 
• 1985 – Άρθρο 6 Ν.1512/85 για «Κίνητρα Εξοικονόµησης Ενέργειας» 
• Νόµος 1650/86 για την προστασία του περιβάλλοντος 
• 1989 – Υ.Α 3046/304 «Κτιριοδοµικός Κανονισµός» 
• 1992 – Ν. 2052/92 περί «Μέτρων για την Καταπολέµηση του αστικού νέφους». 
• 1993 – Οδηγία 93/76/ΕΟΚ (SAVE) για «Περιορισµό των εκποµπών CO2 µέσω της 
βελτίωσης Ενεργειακής Απόδοσης » 
• 1995- Σχεδίου ∆ράσης "Ενέργεια 2001" του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
• 1995- Κανονισµού Κατανοµής ∆απανών Θέρµανσης 
• 1998 – Εναρµόνιση Κοινοτικής Οδηγίας SAVE (21475/4707 ΚΥΑ–ΦΕΚ 880Β /19-8-
98)για τον «Περιορισµό των εκποµπών CO2 µε τον καθορισµό µέτρων και όρων για τη 
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων» - ΑΡΘΡΟ 4: Κ.ΟΧ.Ε.Ε. 
• 1999 – ΥΑ 11038 «∆ΑΚ Κανονισµός Ενεργειακών Επιθεωρήσεων» 
• 2001 – Στρατηγική Εξοικονόµησης Ενέργειας στα κτίρια: Σχέδιο ∆ράσης «Ενέργεια 
2001» 
• 2001 – Ν. 2831/00 – Τροποποίηση του Γ.Ο.Κ. (Ν.1577/85) – ΕΞΕ/ΑΠΕ 
• 2002 – Οδηγία 2002/91/ΕΚ για την «Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων» 
• 2005 – 2006 Επιτροπή εµπειρογνωµόνων ΥΠΑΝ (Απόρριψη σχεδίου Κ.ΟΧ.Ε.Ε και 
αντικατάσταση µε ΚΕΝΑΚ, Σχέδιο Μητρώου Ενεργειακών Επιθεωρητών) 
Εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι το Σχεδίου ∆ράσης "Ενέργεια 2001" για την Εξοικονόµηση 
Ενέργειας στον Οικιστικό Τοµέα (1995) αποτέλεσε ένα σηµαντικό βήµα για την 
εξοικονόµηση ενέργειας. Αποτελεί µέχρι και σήµερα πηγή µιας σειράς νοµοθετηµάτων 
και άλλων ρυθµίσεων και πιλοτικών εφαρµογών, σηµαντικότερη των οποίων είναι η 
Κ.Υ.Α 21475/4707/19-8-98, µε την οποία θεσπίστηκε ο νέος Κανονισµός Ενεργειακής 
Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ), µετά την απόσυρση του Κ.ΟΧ.Ε.Ε. 
Προκειµένου να εναρµονιστεί η Ελληνική Νοµοθεσία µε την οδηγία 2002/91/EK της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και να ακολουθήσει τον έννοµο δρόµο των υπόλοιπων κρατών 
µελών θεσπίστηκε ο νόµος Ν.3661 που προβλέπει µέτρα για την µείωση της 
ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων. Η Ελλάδα έπρεπε να είχε µεταφέρει την οδηγία 
για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων στην νοµοθεσία της πριν της 4/1/2006. 
Ωστόσο κάνοντας χρήση της 2ης παραγράφου του άρθρου 15 της οδηγίας ζήτησε 
παράταση 36 µηνών για την εφαρµογή της, µέχρι την 4η/1/2009. 
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Το Υπουργείου Ανάπτυξης µαζί µε το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) 
είχαν ολοκληρώσει από το 2002 τον Κανονισµό Ορθολογικής Χρήσης και Εξοικονόµησης 
Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ) για τα κτίρια, ο οποίος αποτελούσε ένα κύριο βήµα για την 
εναρµόνιση της χώρας στην ευρωπαϊκή νοµοθεσία, καθώς περιελάµβανε τις απαραίτητες 
διατάξεις και απαιτήσεις της Οδηγίας. Σκοπός ήταν η χρήση του για αντικατάσταση από 
το 2006 του Κανονισµό Θερµοµόνωσης Κτιρίων του1979, που ισχύει µέχρι τότε. Με 
αρωγό τα παραπάνω µέτρα στις 19 Μαΐου του 2008 κατατέθηκε στην Ελληνική Βουλή 
το Σχέδιο Νόµου (Ν. 3661/2008 ) «Μέτρα για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης 
των κτιρίων». 
Μεταξύ άλλων, ο νόµος προβλέπει: 
• Κατάρτιση Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων, ο οποίος θα 
καθορίζει τις ελάχιστες προδιαγραφές ενεργειακής απόδοσης για όλα τα νέα κτίρια, 
καθώς και για παλιά µε επιφάνεια µεγαλύτερη των 1.000 τ.µ., στις περιπτώσεις που 
υφίστανται ριζική ανακαίνιση και το κόστος της υπερβαίνει το 25% της αξίας του 
κτιρίου. 
• Έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης για όλα τα νέα κτίρια που έχουν 
επιφάνεια µεγαλύτερη των 50 τ.µ. µε ισχύ δέκα ετών. 
• Υποβολή στην αρµόδια πολεοδοµική αρχή µελέτης πριν από την κατασκευή για 
τη σκοπιµότητα εγκατάστασης εναλλακτικών πηγών ενέργειας σε νέα κτίρια που 
έχουν επιφάνεια µεγαλύτερη των 1.000 τ.µ. 
• ∆ηµιουργία σώµατος επιθεωρητών ενεργειακής απόδοσης, οι οποίοι θα εκδίδουν 
τα σχετικά πιστοποιητικά. 
• ∆ιεξαγωγή τακτικών επιθεωρήσεων στους λέβητες και στις εγκαταστάσεις 
κλιµατισµού των κτιρίων, προκειµένου να µειωθεί η κατανάλωση ενέργειας και να 
περιορισθούν οι εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα. 
• Επιβολή προστίµων στην περίπτωση µη συµµόρφωσης. 
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Σχήμα 1.13 Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (Σελίδα 1/2) 
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Σχήμα 1.14 Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (Σελίδα 2/2) 

 

 



 

 

 
 
 

 
    28 

 
  

Πριν από την θέσπιση του παραπάνω νόµου στην Ελλάδα οι απαραίτητες 
µελέτες για την πολεοδοµία ήταν: 
 
• Αρχιτεκτονικής 
• ∆ιαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου 
• Θέρµανσης 
• Ψύξης 
• Θερµοµόνωσης 
• Ζεστό Νερό Χρήσης 
• Τεχνητού Φωτισµού 
 
Αφού τέθηκε σε ισχύ ο Ν.3661, η µελέτη Θερµοµόνωσης αντικαταστάθηκε από 
την µελέτη Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων η οποία περιλαµβάνει: 
 
• Ενεργειακό σχεδιασµό κτιριακού κελύφους 
• Συστήµατα εξοικονόµησης ενέργειας στις Η/Μ εγκαταστάσεις ( µελέτη ενεργειακής 
αποδοτικότητας συστήµατος θέρµανσης, ψύξης, µελέτη ενεργειακής κατανάλωσης 
συστήµατος ΖΝΧ, συστήµατος τεχνητού φωτισµού) 
Αναλύοντας περισσότερο τον ΚΕΝΑΚ βλέπουµε ότι περιλαµβάνει: 
• την µεθοδολογία για τον υπολογισµό των αναγκών των κτιρίων σε θέρµανση/ψύξη 
• τις ενεργειακές ανάγκες για ζεστό νερό χρήσης 
• την ενεργειακή απόδοση των εγκαταστάσεων θέρµανσης και ψύξης 
• το δυναµικό φυσικού φωτισµού 
• τη συγκέντρωση φωτιστικής ισχύος των υφιστάµενων εγκαταστάσεων 
Ταυτόχρονα, καθορίζονται ελάχιστες ενεργειακές απαιτήσεις για τις εγκαταστάσεις: 
• θέρµανσης 
• ψύξης 
• ΖΝΧ 
• φωτισµού (κυρίως κτιρίων τριτογενούς τοµέα) 
ενώ δεν παραλείπονται οι προδιαγραφές για τη θερµική συµπεριφορά των δοµικών 
στοιχείων του κτιριακού κελύφους. 
Τέλος, χωρίζεται η ενεργειακή απόδοση των κτιρίων σε κατηγορίες, καθίσταται 
απαραίτητη η διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης για την κατάταξη στις κατηγορίες 
και προδιαγράφονται η µορφή και το περιεχόµενο του πιστοποιητικού ενεργειακής 
απόδοσης κτιρίου. Στην ενεργειακή επιθεώρηση επιπλέον υποδεικνύονται τεχνικές και 
συστήµατα εξοικονόµησης ενέργειας και αξιοποίησης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για 
το υπό µελέτη κτίριο και καθορίζονται οι βασικές αρχές και τα περιεχόµενά της. 
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1.4 Νόµος 3661/08 και ΚΕΝΑΚ 

1.4.1 Θεσµικό πλαίσιο 
 
Με τον Νόµο 3661-«Μέτρα για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων» 
ΦΕΚ 89/19 Μαΐου 2008, εναρµονίζεται η ελληνική νοµοθεσία µε την Οδηγία 2002/91/ΕΚ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 16ης ∆εκεµβρίου 2002 «Για την 
ενεργειακή απόδοση των κτιρίων» (ΕΕ L1 της 4.1.2003). 
Ο Νόµος 3661 ενσωµατώνει όλες τις διατάξεις της Οδηγίας, προβλέπει την έκδοση 
Κανονισµού Ενεργειακής Απόδοσης των κτιρίων και διακρίνει πέντε βασικές θεµατικές 
ενότητες, οι οποίες αφορούν στον καθορισµό των ελάχιστων απαιτήσεων ενεργειακής 
απόδοσης και στη µέθοδο υπολογισµού της ενεργειακής απόδοσης νέων και 
υφιστάµενων κτιρίων, στην έκδοση πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης, στις 
επιθεωρήσεις των λεβήτων και των εγκαταστάσεων κλιµατισµού και στην πρόβλεψη 
ειδικευµένων και διαπιστευµένων ενεργειακών επιθεωρητών. 
  

1.4.2 Ορισµοί 
 
Τόσο στον Ν.3661 όσο και στον Κανονισµό Ενεργειακής Αποδοτικότητας των κτιρίων 
εµπεριέχονται κάποιοι βασικοί ορισµοί και που πρέπει να γνωρίζουµε προτού 
προχωρήσουµε στην περαιτέρω ανάλυση της ενεργειακής µελέτης κτιρίων: 
 
• «Ενεργειακή απόδοση κτιρίου»: 
Η ποσότητα ενέργειας που πράγµατι καταναλώνεται ή εκτιµάται ότι ικανοποιεί τις 
διάφορες ανάγκες που συνδέονται µε τη συνήθη χρήση του κτιρίου, οι οποίες µπορεί να 
περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων, τη θέρµανση, την παραγωγή θερµού νερού, την ψύξη, 
τον εξαερισµό και το φωτισµό. Η ποσότητα αυτή εκφράζεται µε έναν ή περισσότερους 
αριθµητικούς δείκτες, οι οποίοι έχουν υπολογισθεί λαµβάνοντας υπόψη τη µόνωση, τα 
τεχνικά χαρακτηριστικά και τα χαρακτηριστικά της εγκατάστασης, το σχεδιασµό και τη 
θέση του κτιρίου σε σχέση µε κλιµατολογικούς παράγοντες, την έκθεση στον ήλιο και 
την επίδραση γειτονικών κατασκευών, την παραγωγή ενέργειας του ίδιου του κτιρίου 
και άλλους παράγοντες που επηρεάζουν την ενεργειακή ζήτηση, στους οποίους 
περιλαµβάνονται και οι κλιµατικές συνθήκες στο εσωτερικό του κτιρίου. 
 
• «Ενεργειακή επιθεώρηση»: 
Η διαδικασία εκτίµησης των πραγµατικών καταναλώσεων ενέργειας, των παραγόντων που τις 
επηρεάζουν, καθώς και των µεθόδων βελτίωσης για την εξοικονόµηση ενέργειας στον κτιριακό 
τοµέα. 
1. Κτιρίου 
2. Λεβήτων και εγκαταστάσεων θέρµανσης 
3. Εγκαταστάσεων κλιµατισµού ( >12 k W ) 
4. Συστηµάτων φωτισµού 
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• «Ενεργειακός επιθεωρητής»: 
Φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που διενεργεί ενεργειακές επιθεωρήσεις κτιρίων ή λεβήτων και/ή 
κλιµατιστικών. 
1. Α τάξης για κτίρια < 1000 τ.µ. 
2. Β τάξης για κτίρια > 1000 τ.µ. 

 
• «Κτίριο αναφοράς»: 
Κτίριο µε τα ίδια γεωµετρικά χαρακτηριστικά, θέση, προσανατολισµό, χρήση και 
χαρακτηριστικά λειτουργίας µε το εξεταζόµενο κτίριο. Το κτίριο αναφοράς πληροί 
ελάχιστες προδιαγραφές και έχει καθορισµένα τεχνικά χαρακτηριστικά τόσο στα 
εξωτερικά δοµικά στοιχεία του, όσο και στις Η/Μ εγκαταστάσεις που αφορούν τη ΘΨΚ 
των εσωτερικών χώρων, την παραγωγή ΖΝΧ και το φωτισµό. 
 
• «Συνολική τελική ενεργειακή κατανάλωση κτιρίου»: 
Το άθροισµα των επιµέρους υπολογιζόµενων ενεργειακών καταναλώσεων ενός κτιρίου 
για τη ΘΨΚ, παραγωγή ΖΝΧ και φωτισµό, εκφραζόµενο σε ενέργεια ανά µονάδα µικτής 
επιφάνειας των θερµαινόµενων χώρων του κτιρίου το έτος [kWh/m2.έτος]. Ειδικά για τα 
κτίρια κατοικίας στη συνολική ενεργειακή κατανάλωση δεν συνυπολογίζεται ο φωτισµός. 
 
• «Συνολική κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας κτιρίου»: 
Το άθροισµα των προαναφερόµενων επιµέρους ενεργειακών καταναλώσεων, µετά από 
την αναγωγή τους σε µεγέθη πρωτογενούς ενέργειας σύµφωνα µε τους συντελεστές 
µετατροπής (πρωτογενής προς τελική ενέργεια). 
 
• «Μελέτη ενεργειακής απόδοσης»: 
Η µελέτη που αναλύει και αξιολογεί την απόδοση του ενεργειακού σχεδιασµού των 
κτιρίων. Ακόµη όσον αφορά την µελέτη ενεργειακής απόδοσης και τον υπολογισµό 
των ενεργειακών απαιτήσεων αναφέρονται στον ΚΕΝΑΚ τα εξής: 
Η Μελέτη Ενεργειακής Απόδοσης: 
− εκπονείται τόσο για νέα όσο και για υφιστάµενα ριζικά ανακαινιζόµενα κτίρια άνω των 
1000 τµ. (Ν. 3661, άρθρο. 4, άρθρο 5), του οικιακού και του τριτογενή τοµέα 
− αντικαθιστά την υφιστάµενη Μελέτη Θερµοµόνωσης (άρθρο 13, Ν. 3661) και θα 
συµπεριλαµβάνεται στο φάκελο που υποβάλλεται στην αρµόδια Πολεοδοµική Υπηρεσία 
για την έκδοση οικοδοµικής άδειας. Ο έλεγχος, η έγκριση και η παρακολούθηση της 
εφαρµογής της µελέτης ενεργειακής απόδοσης θα γίνεται σύµφωνα µε τα ισχύοντα για 
την έκδοση οικοδοµικών αδειών 
− δεν αναιρεί τις σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις εκπονούµενες µελέτες αλλά 
αποτελεί πρόσθετη µελέτη επί των µελετών: Αρχιτεκτονικής, ∆ιαµόρφωσης 
περιβάλλοντος χώρου, Θέρµανσης, Ψύξης, Ζεστού νερού Χρήσης και Τεχνητού 
Φωτισµού. 
Απαιτήσεις Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου: 
Στη µελέτη ενεργειακής απόδοσης κτιρίου θα πρέπει να περιγράφονται αναλυτικά τα 
συστήµατα που έχουν ενταχθεί στη µελέτη του κτιρίου και τα οποία συµβάλλουν στη 
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσής του, καθώς και η µέθοδος, οι παραδοχές και τα 
αποτελέσµατα του υπολογισµού της ενεργειακής κατανάλωσης για Θέρµανση, Ψύξη, 
Φωτισµό και Ζεστό Νερό Χρήσης. 
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1. Πληροφορίες επί των αρχιτεκτονικών σχεδίων (τοπογραφικό διάγραµµα, 
όψεις, κατόψεις, τοµές κλπ) 
2. Πληροφορίες επί των σχεδίων των Η/Μ εγκαταστάσεων (εγκαταστάσεις 
κλιµατισµού κ αερισµού, ηλεκτροφωτισµού, συστηµάτων ηλεκτροκίνησης, 
υπολογισµός ενεργειακής κατανάλωσης κ εκποµπών ρύπων CO2 κλπ) 
3. Άλλες πληροφορίες (κλιµατικά δεδοµένα, διαγράµµατα ηλιασµού και 
αερισµού, στοιχεία κελύφους, θερµοµόνωση, υαλοπίνακες κλπ). 

Αποτελέσµατα Μελέτης Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου: 
Τα αποτελέσµατα που θα πάρουµε από την εκπόνηση µιας τέτοιας µελέτης αφορούν τις 
ενεργειακές απώλειες/κέρδη του κτιρίου σαν κέλυφος και συστήµατα, την ενεργειακή 
ζήτηση και κατανάλωση που έχει το κτίριο καθώς και τις εκποµπές ρύπων σε ετήσια 
βάση. 
 
Για τον υπολογισµό των ενεργειακών απαιτήσεων κτιρίων σε θέρµανση και ψύξη 
απαιτούντα τα εξής δεδοµένα: 
• Γνώση των χαρακτηριστικών του κτιρίου (γεωµετρία, προσανατολισµός, δοµικά υλικά, 
στοιχεία επιφανειών) 
• Καθορισµός θέσης, προσανατολισµού και εξωτερικής σκίασης του κτιρίου 
• Γνώση µετεωρολογικών δεδοµένων της περιοχής και εκτίµηση εξωτερικών συνθηκών 
σχεδιασµού 
• Επιλογή εσωτερικών συνθηκών σχεδιασµού (θερµοκρασία, ρυθµός ανανέωσης αέρα) 
• Γνώση της λειτουργίας των χώρων 
• Υπολογισµός των διαφόρων συνιστωσών των ενεργειακών απαιτήσεων για θέρµανση 
και ψύξη των χώρων, δηλαδή των: 
1. Θερµικών απωλειών λόγω µεταφοράς θερµότητας από τις επιφάνειες των 
στοιχείων (εξωτερικοί τοίχοι, οροφή, δάπεδο, παράθυρα) 
2. Θερµικών απωλειών χώρων λόγω µηχανικά ελεγχόµενου αερισµού και 
φυσικού αερισµού ή διείσδυσης αέρα (µη ελεγχόµενου αερισµού) 
3. Εσωτερικών θερµικών κερδών 
4. Ηλιακών θερµικών κερδών από υαλοστάσια κελύφους 
5. Ηλιακών θερµικών κερδών από παθητικά ηλιακά συστήµατα 
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1.4.3 Όρια ενεργειακών κατηγοριών ΚΕΝΑΚ 
 
Σύµφωνα µε το πρότυπο prEN 15217:2006, βάσει της ενεργειακής κατανάλωσης του 
κτιρίου ("ΕΚ"), για θέρµανση, ψύξη, ζεστό νερό χρήσης (ΖΝΧ) και φωτισµό, 
εκφρασµένης σε kWh/(m2*έτος), ορίζονται κατηγορίες ενεργειακών ορίων, από το Α 
έως το Η, συναρτήσει: 
α) του δείκτη ενεργειακής κατανάλωσης του κτιριακού αποθέµατος (Rs), οποίος 
αντιστοιχεί στην ενεργειακή κατανάλωση του 50% του κτιριακού αποθέµατος, 
β) του δείκτη ενεργειακής κατανάλωσης αναφοράς του κανονισµού (Rr), δηλαδή τη 
µέγιστη επιτρεπόµενη, από τον κανονισµό, ενεργειακή κατανάλωση κτιρίων. 
Οι δείκτες Rr και Rs αφορούν στο σύνολο των ενεργειακών απαιτήσεων 
(θέρµανση, ψύξη, φωτισµό και ζεστό νερό χρήσης). Και οι δύο δείκτες είναι 
εκφρασµένοι σε kWh/(m2*έτος). 
Η κλίµακα ενεργειακής βαθµολόγησης του κτιρίου δίνεται σε πίνακες ανάλογα µε την 
ενεργειακή του κατανάλωση, την κατηγορία χρήσης κτιρίου και την κλιµατική ζώνη στην 
οποία ανήκει. Όλα τα νέα κτίρια, καθώς και τα υφιστάµενα άνω των 1000 τ.µ. που 
υφίστανται ριζική ανακαίνιση, θα πρέπει να βρίσκονται -κατ΄ ελάχιστον- εντός του 
εύρους ενεργειακής κατανάλωσης της κατηγορίας Β. 

 

Σχήµα 1.15 Όρια ενεργειακών κατηγοριών ΚΕΝΑΚ 

 

Ο λόγος Τ είναι το πηλίκο της υπολογιζόµενης κατανάλωσης πρωτογενούς 
ενέργειας του εξεταζόµενου κτιρίου (ΕΡ) προς την υπολογιζόµενη κατανάλωση 
πρωτογενούς ενέργειας του κτιρίου αναφοράς και αποτελεί τη βάση για τον 
καθορισµό των κατηγοριών ενεργειακής απόδοσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΕΝΤΥΠΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ 

  
2.1 Έντυπο ενεργειακής επιθεώρησης κτιρίου 
 
2.1.1 Πίνακας 1α - Γενικά στοιχεία κτιρίου 
 
Τα γενικά στοιχεία υποβάλλονται στο πρώτο στάδιο της ηλεκτρονικής καταχώρησης του 
Εντύπου Ενεργειακής Επιθεώρησης κτιρίου. 
Κατά την ηλεκτρονική καταχώρηση, εµφανίζονται τα γενικά στοιχεία του κτιρίου που 
έχουν υποβληθεί στο πρώτο στάδιο και δεν µπορούν να αλλαχθούν. 
 
• Χρήση κτιρίου. Καταγράφεται η χρήση του κτιρίου, σύµφωνα µε τις τελικές χρήσεις 
από τον κατάλογο που ακολουθεί. 
Η επιθεώρηση κτιρίου γίνεται για όλες τις χρήσεις κτιρίων εκτός από τις εξαιρέσεις. 
Για τους υπολογισµούς λαµβάνονται υπόψη οι τυπικές τιµές για την συγκεκριµένη χρήση 
του κτιρίου σύµφωνα µε την ΤΟΤΕΕ 2010α. 
 

 

Πίνακας 2.1 Ταξινόμηση των κτιρίων σύμφωνα με τη χρήση τους για τις ανάγκες της παρούσας τεχνικής οδηγίας. 
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Συµπλήρωση πίνακα: 
 
• Τµήµα Κτιρίου & Αριθµός Ιδιοκτησίας. Καταγράφεται εάν πρόκειται για τµήµα κτιρίου. 
• Όνοµα Ιδιοκτήτη. Καταγράφεται το/τα ονοµατεπώνυµο/α των σηµερινών ιδιοκτητών. 
• ΑΦΜ Ιδιοκτήτη. Καταγράφεται ο/οι Αριθµός Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) των  
ηµερινών ιδιοκτητών. 
• ΚΑΕΚ. Καταγράφεται ο Κωδικός Αριθµός Εθνικού Κτηµατολογίου, όπου υπάρχει. 
• Α.Π. ∆ήλωσης & Κωδικός Ιδιοκτησίας. Καταγράφονται τα στοιχεία, όπως αυτά 
εµφανίζονται στη δήλωση του ακινήτου στο Κτηµατολόγιο: Ανάλογα µε τον Οργανισµό 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον οποίο ανήκει το ακίνητο, η διαδικτυακή εφαρµογή 
καταχώρησης της επιθεώρησης ζητάει είτε τον ΚΑΕΚ (στις περιοχές όπου έχει 
ολοκληρωθεί η διαδικασία της Κτηµατογράφησης), ή τον Αριθµό Πρωτοκόλλου 
∆ήλωσης και τον Κωδικό Ιδιοκτησίας (στις περιοχές υπό κτηµατογράφηση). 
• Ιδιοκτησιακό καθεστώς. Καταγράφεται το ιδιοκτησιακό καθεστώς του συγκεκριµένου 
κτιρίου επιλέγοντας το αντίστοιχο σύµβολο ελέγχου. 
• Ταχυδροµική ∆ιεύθυνση. Καταγράφεται η περιοχή, οδός, αριθµός, και ταχυδροµικός 
κώδικας της περιοχής που βρίσκεται το κτίριο. 
• Στοιχεία Επικοινωνίας Υπευθύνου. Καταγράφονται τα στοιχεία του υπευθύνου του 
κτιρίου όπως ονοµατεπώνυµο, τηλέφωνο/fax ή/και ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. 
Καταγράφεται και η ιδιότητα του υπευθύνου: Ιδιοκτήτης / ∆ιαχειριστής / Ενοικιαστής / 
Τεχνικός υπεύθυνος. 
• Οικοδοµική άδεια. Καταγράφονται όλα τα στοιχεία της οικοδοµικής άδειας του κτιρίου: 
πολεοδοµικό γραφείο, έτος και αριθµός. Καταγράφονται αντίστοιχα τα στοιχεία σε 
περίπτωση που τµήµατα της ιδιοκτησίας έχουν κατασκευαστεί σε διαφορετικές χρονικές 
περιόδους. 
• Έτος ολοκλήρωσης κατασκευής. Καταγράφεται το/τα έτος/η ολοκλήρωσης 
κατασκευής του κτιρίου που αντιστοιχούν στις περιόδους έκδοσης οικοδοµικής άδειας. 
• Τύπος. Καταγράφεται ο τύπος του συγκεκριµένου κτιρίου σε σχέση µε την 
πολεοδοµική άδεια 
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1.α Γενικά Στοιχεία Κτιρίου 

Χρήση Κτιρίου:  ΞΕΝΩΝΕΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ∆ΙΑΜΟΝΗΣ     

 Τµήµα Κτιρίου □ Αριθµός Ιδιοκτησίας:  

Όνοµα Ιδιοκτήτη:    ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΦΜ  

ΚΑΕΚ  

Α. Π. ∆ήλωσης & 

Κωδικός Ιδιοκτησίας 

 

Ιδιοκτησιακό καθεστώς ∆ηµόσιο ☑ ∆ηµόσιο Ιδιωτικού ενδιαφέροντος □ Ιδιωτικό □ 

Ιδιωτικό ∆ηµοσίου ενδιαφέροντος □ 

Ταχυδροµική 

∆ιεύθυνση: 

 

Στοιχεία επικοινωνίας 

υπευθύνου: 

Ιδιοκτήτης □ ∆ιαχειριστής □ Ενοικιαστής □ Τεχνικός υπεύθυνος □ 

Ονοµατεπώνυµο:  

Τηλέφωνο / Fax:  

Ηλεκτρονικό 

Ταχυδροµείο: 

 

Οικοδοµική άδεια: 

Πολεοδοµικό γραφείο: 

Έτος: Αριθµός: 

 

Έτος ολοκλήρωσης 

κατασκευής: 

   2001 

Τύπος: Παλιό □ Ριζικά Ανακαινιζόµενο □ Νέο ☑ 
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2.1.2. Πίνακας 1β – Κλιµατολογικά 
 
• Κλιµατική Ζώνη & Υψόµετρο. Καταγράφεται η κλιµατική ζώνη που βρίσκεται το κτίριο. 
Καταγράφεται επίσης το υψόµετρο που βρίσκεται το κτίριο, επιλέγοντας το αντίστοιχο 
σύµβολο ελέγχου στην περίπτωση που το κτίριο βρίσκεται σε υψόµετρο πάνω από 
500m. Εάν το κτίριο βρίσκεται σε περιοχή µε υψόµετρο άνω των 500 µέτρων, τότε για 
τους υπολογισµούς εντάσσεται στην επόµενη ψυχρότερη κλιµατική ζώνη από εκείνη 
στην οποία βρίσκεται. 
 
• Κλιµατολογικά δεδοµένα. Καταγράφεται το όνοµα του κλιµατικού αρχείου. Κατά την 
ηλεκτρονική καταχώρηση, επιλέγεται ένα από τα κλιµατικά αρχεία που εµφανίζονται 
στον κατάλογο µε τα κλιµατολογικά δεδοµένα. 
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Σχήμα 2.2 Σχηματική απεικόνιση των κλιματικών ζωνών της ελληνικής 

επικράτειας 

 

1.β Κλιµατολογικά 

Κλιµατική Ζώνη:     Α     Υψόµετρο (m):  80 

Κλιµατολογικά δεδοµένα 
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2.1.3. Πίνακας 1γ – Πηγές δεδοµένων 
 
Ο Ενεργειακός Επιθεωρητής καταγράφει όλες τις πηγές δεδοµένων που έχουν 
χρησιµοποιηθεί για την συµπλήρωση του εντύπου ενεργειακής επιθεώρησης κτιρίου, 
επιλέγοντας το αντίστοιχο σύµβολο ελέγχου: 
 
• Αρχιτεκτονικά σχέδια 
• Η/Μ Σχέδια 
• Φύλλο Συντήρησης Λέβητα 
• Φύλλο Συντήρησης Συστήµατος Κλιµατισµού 
• Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Λέβητα 
• Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Συστήµατος Θέρµανσης 
• Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Συστήµατος Κλιµατισµού 
• Τιµολόγια ενεργειακών καταναλώσεων 
• ∆ελτία αποστολής ή τιµολόγια αγοράς υλικών 
• Πληροφορίες από Ιδιοκτήτη/∆ιαχειριστή 

 

1.γ Πηγές ∆εδοµένων 
Αρχιτεκτονικά Σχέδια ☑ 
Η/Μ Σχέδια ☑ 
Φύλλο Συντήρησης Λέβητα ☑ 
Φύλλο Συντήρησης Συστήµατος Κλιµατισµού 

□ 
Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Λέβητα ☑ 
Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Συστήµατος Θέρµανσης 

□ 
Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Συστήµατος Κλιµατισµού 

□ 
Τιµολόγια Ενεργειακών Καταναλώσεων 

□ 
∆ελτία Αποστολής ή Τιµολόγια Αγοράς Υλικών 

□ 
Πληροφορίες από Ιδιοκτήτη/∆ιαχειριστή ☑ 
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2.1.4 Πίνακας 2 - Τοπογραφικό διάγραµµα ή σκαρίφηµα και 
φωτογραφία κτιρίου 
 
Το τοπογραφικό σχέδιο συµπεριλαµβάνεται στο έντυπο ενεργειακής επιθεώρησης 
κτιρίου. 
Το σχέδιο ή το σκαρίφηµα πρέπει να είναι διαθέσιµα σε ηλεκτρονική µορφή, ώστε να 
µπορούν να υποβληθούν κατά την ηλεκτρονική καταχώρηση του εντύπου. 
Η φωτογραφία του εξωτερικού του κτιρίου συµπεριλαµβάνεται στο ΠΕΑ. Η φωτογραφία 
πρέπει να είναι πρόσφατη (του τελευταίου έτους). Εάν πρόκειται για τµήµα κτιρίου 
πρέπει να υπάρχει αντίστοιχη ένδειξη (π.χ. βέλος) που να προσδιορίζει τη θέση του. 
Η φωτογραφία πρέπει να είναι διαθέσιµη σε ηλεκτρονική µορφή ώστε να µπορεί να 
υποβληθεί κατά την ηλεκτρονική καταχώρηση του εντύπου 
 
 

 

Φωτογραφία κεντρικής εισόδου 
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2.1.5 Πίνακας 3α – Γενικά κατασκευαστικά στοιχεία κτιρίου 
 
• Χρήση κτιρίου. 
• Συνολική επιφάνεια (m2). Καταγράφεται το συνολικό εµβαδόν δαπέδου (κύριοι, 
βοηθητικοί και κοινόχρηστοι χώροι) του κτιρίου ή τµήµατος κτιρίου, λαµβάνοντας 
υπόψη τις εξωτερικές διαστάσεις της κατασκευής. 
• Θερµαινόµενη επιφάνεια (m2). Καταγράφεται το συνολικό εµβαδόν δαπέδου των 
θερµαινόµενων χώρων του κτιρίου ή τµήµατος κτιρίου, λαµβάνοντας υπόψη τις 
εξωτερικές διαστάσεις της κατασκευής. 
• Ψυχόµενη επιφάνεια (m2). Καταγράφεται το συνολικό εµβαδόν δαπέδου των 
ψυχόµενων χώρων του κτιρίου ή τµήµατος κτιρίου, λαµβάνοντας υπόψη τις εξωτερικές 
διαστάσεις της κατασκευής. 
• Αριθµός ορόφων. Καταγράφεται ο συνολικός αριθµός ορόφων του κτιρίου. 
• Συνολικός όγκος (m3). Καταγράφεται ο συνολικός όγκος του κτιρίου ή τµήµατος 
κτιρίου, λαµβάνοντας υπόψη τις εξωτερικές διαστάσεις της κατασκευής. 
• Θερµαινόµενος όγκος (m3). Καταγράφεται ο συνολικός θερµαινόµενος όγκος του 
κτιρίου λαµβάνοντας υπόψη τις εξωτερικές διαστάσεις της κατασκευής. 
• Ψυχόµενος όγκος (m3). Καταγράφεται ο συνολικός ψυχόµενος όγκος του κτιρίου, 
λαµβάνοντας υπόψη τις εξωτερικές διαστάσεις της κατασκευής. 
• Ύψος τυπικού ορόφου (m). Καταγράφεται το µέσο ύψος του τυπικού ορόφου. 
• Έκθεση κτιρίου. Καταγράφεται η πυκνότητα δόµησης της περιοχής του κτιρίου 
• Αριθµός Θερµικών Ζωνών. Καταγράφεται ο συνολικός αριθµός των θερµαινόµενων/ 
κλιµατιζόµενων ζωνών στις οποίες θα χωριστεί το κτίριο. 
• Αριθµός Μη Θερµαινόµενων Χώρων. Καταγράφεται ο συνολικός αριθµός των µη 
θερµαινόµενων χώρων που διαθέτει το κτίριο. 
• Αριθµός Ηλιακών Χώρων. Καταγράφεται ο συνολικός αριθµός των ηλιακών χώρων που 
διαθέτει το κτίριο. 
• Θερµοµόνωση κατακόρυφων δοµικών στοιχείων. Καταγράφεται η (πλήρης ή µερική) 
ύπαρξη θερµοµόνωσης των κατακόρυφων δοµικών στοιχείων του κτιρίου. 
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3.α Γενικά Κατασκευαστικά Στοιχεία Κτιρίου 

Συνολική επιφάνεια (m2) :     2607 

Θερµαινόµενη επιφάνεια (m2) :     2360 

Ψυχόµενη επιφάνεια (m2) :    1180 

Αριθµός ορόφων:    3 

Συνολικός όγκος (m3) :    7821 

Θερµαινόµενος όγκος (m3) :    7080 

Ψυχόµενος όγκος (m3) :   3540 

Ύψος τυπικού ορόφου (m) :    3                        Ύψος ισογείου (m):  3 

Έκθεση κτιρίου: Εκτεθειµένο ☑ Ενδιάµεσο □ Προστατευµένο □ 

Αριθµός Θερµικών Ζωνών:    1 

Αριθµός Μη Θερµαινόµενων 

Χώρων: 

   1 

Αριθµός Ηλιακών Χώρων:    0 

Θερµοµόνωση κατακόρυφων 

δοµικών στοιχείων 

 ☑ 
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2.1.6 Πίνακας 3β – Κατανάλωση ενέργειας – Ποιότητα εσωτερικού 
περιβάλλοντος 
 
Η κατανάλωση ενέργειας, αν είναι διαθέσιµη, καταγράφεται συνολικά για το κτίριο και  
ανά πηγή ενέργειας. Οι καταναλώσεις πρέπει να είναι µέσες ετήσιες τιµές (πχ kWh, lt ή 
Nm3) και να τεκµηριώνονται από τα τιµολόγια/παραστατικά αγοράς/χρέωσης των 
επιµέρους καυσίµων ή ηλεκτρικής ενέργειας. 
Προτείνεται ο υπολογισµός της ετήσιας κατανάλωσης να προκύπτει από δεδοµένα 
τουλάχιστον τριετίας (εάν υπάρχουν). Όπου απαιτείται ο καταµερισµός των 
καταναλώσεων, για παράδειγµα πετρέλαιο θέρµανσης σε µια πολυκατοικία, γίνεται 
σύµφωνα µε την κατανοµή δαπανών, ή τα στοιχεία ωροµέτρησης, ή θερµιδοµέτρησης. 
Σε όλες τις περιπτώσεις, καταγράφεται η αντίστοιχη περίοδος από την οποία προκύπτει 
η κατανάλωση ενέργειας (π.χ. 15/12/05 µέχρι 15/6/08). 
• Πηγή ενέργειας. Καταγράφεται η πηγή ενέργειας που καταναλώνεται: 
Φυσικό αέριο, Πετρέλαιο θέρµανσης, Ηλεκτρική ενέργεια, Υγραέριο, Βιοµάζα, 
Τηλεθέρµανση από ∆ΕΗ. 
• Τελική χρήση. Καταγράφεται η τελική χρήση της καταναλισκόµενης ενέργειας: 
θέρµανση, ψύξη, αερισµό, ΖΝΧ, φωτισµό, συσκευές, επιλέγοντας το αντίστοιχο 
σύµβολο ελέγχου. 
• Ετήσια Κατανάλωση και Περίοδος Καταγράφεται η πραγµατική µέση ετήσια 
καταναλισκόµενη ενέργεια, για παράδειγµα, ηλεκτρική ενέργεια (kWh), πετρέλαιο 
θέρµανσης (lt) φυσικό αέριο σε Nm3, σύµφωνα µε τα τιµολόγια/παραστατικά 
αγοράς/χρέωσης. Αντίστοιχα καταγράφεται η περίοδος από την οποία προκύπτει η 
κατανάλωση ενέργειας (π.χ. 15/12/05 µέχρι 15/6/08). 
Οι εσωτερικοί χώροι πρέπει να πληρούν τις απαιτούµενες συνθήκες θερµοκρασίας, 
υγρασίας, αερισµού, επίπεδα φωτισµού, χρωµάτων, θορύβων ή άλλων ενοχλήσεων και 
ποιότητας αέρα. 
Η καλή ποιότητα του εσωτερικού περιβάλλοντος στα κτίρια προσφέρει 
πλήρη άνεση, δηλαδή: 
• θερµική άνεση, 
• οπτική άνεση, 
• ακουστική άνεση,  
µέσα σε ένα υγιεινό περιβάλλον, δηλαδή µε την κατάλληλη 
• ποιότητα εσωτερικού αέρα. 
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3β. Κατανάλωση Ενέργειας - Ποιότητα Εσωτερικού Περιβάλλοντος 

Χρήση Κτιρίου ΞΕΝΩΝΕΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ∆ΙΑΜΟΝΗΣ     

Πηγή Ενέργειας ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ 

Τελική χρήση ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ  

ΘΕΡΜΑΝΣΗ  

 

ΖΝΧ 

Ετήσια Κατανάλωση     8250 lt    1950 lt 

Περίοδος κατανάλωσης 01/09 – 30/06 01/11 – 15/04 01/09 – 30/06 

 

Ετήσια κατανάλωση πετρελαίου για θέρµανση : 165 ηµέρες Χ 2,5 ώρες/ηµέρα Χ 20 lt/h 
(παροχή καυσίµου) = 8250 lt   
 
Ετήσια κατανάλωση πετρελαίου για ΖΝΧ : 300 ηµέρες Χ 2,5 ώρες/ηµέρα Χ 2,6 lt/h 
(παροχή καυσίµου) = 1950 lt   
 

Ποιότητα Εσωτερικού Περιβάλλοντος 
Συνθήκες θερµικής άνεσης ☑ Συνθήκες οπτικής άνεσης ☑ 
Συνθήκες ακουστικής άνεσης ☑ Ποιότητα εσωτερικού αέρα ☑ 
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2.1.7 Πίνακας 8 – Γενικά χαρακτηριστικά θερµικών ζωνών 
 
Για κάθε θερµική ζώνη, ή συνολικά του κτιρίου αν πρόκειται για µονοζωνικό κτίριο, 
καθορίζονται οι γενικές πληροφορίες της ζώνης οι οποίες περιλαµβάνουν: 
• α/α Θερµικής Ζώνης. Καταγράφεται ο αύξων αριθµός της θερµικής ζώνης, ανάλογα µε 
το πόσες θερµικές ζώνες έχουν οριστεί στο συγκεκριµένο κτίριο. 
• Χρήση. Καταγράφεται η χρήση της θερµικής ζώνης. 
• Συνολική επιφάνεια (m2). Καταγράφεται το συνολικό εµβαδόν δαπέδου της θερµικής 
ζώνης, λαµβάνοντας υπόψη τις εξωτερικές διαστάσεις της κατασκευής. 
• Ανηγµένη θερµοχωρητικότητα (kJ/m2Κ). Καταγράφεται η µέση ανηγµένη  
θερµοχωρητικότητα της κατασκευής, ανάλογα µε την κατηγορία 1-5. 
 
Η εσωτερική θερµοχωρητικότητα θερµικής ζώνης Cm (kJ/K) υπολογίζεται µε βάση τη 
θερµοχωρητικότητα και την επιφάνεια των δοµικών στοιχείων που περικλείουν τη 
θερµική ζώνη και βρίσκονται σε άµεση επαφή µε τον εσωτερικό αέρα της ζώνης. 
Συγκεκριµένα, η εσωτερική θερµοχωρητικότητα θερµικής ζώνης προκύπτει από την 
εφαρµογή της σχέσης: 
 

 
 
 
όπου: 
 
Cm [kJ/K] η εσωτερική θερµοχωρητικότητα της θερµικής ζώνης, 
Aj [m2] η εσωτερική επιφάνεια του δοµικού στοιχείου, 
kj [kJ/( m2.K) η εσωτερική θερµοχωρητικότητα ανά µονάδα επιφάνειας του 
δοµικού στοιχείου j. 
 
Η εσωτερική θερµοχωρητικότητα προσδιορίζεται από τη θερµοχωρητικότητα των 
υλικών του δοµικού στοιχείου που βρίσκονται µέχρι το «µέγιστο» ενεργό βάθος του 
δοµικού στοιχείου. Και το ενεργό βάθος ορίζεται ως η µικρότερη τιµή που αντιστοιχεί 
στην απόσταση από την επιφάνεια του δοµικού στοιχείου προς τον εσωτερικό χώρο 
µέχρι τη θέση της θερµοµονωτικής στρώσης, το ήµισυ του πάχους του δοµικού 
στοιχείου ή τα 10 cm. Η ανηγµένη θερµοχωρητικότητα [kJ/( m2K)] θερµικής ζώνης 
ισούται µε το λόγο της εσωτερικής θερµοχωρητικότητας της ζώνης προς τη µεικτή 
επιφάνεια της ζώνης Α σε m2, σύµφωνα µε τη σχέση: 
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Για την ενεργειακή µελέτη και την ενεργειακή επιθεώρηση η ανηγµένη 
θερµοχωρητικότητα θερµικής ζώνης πρέπει να υπολογιστεί µε βάση τα παραπάνω ή, 
εναλλακτικά, να εκτιµηθεί προσεγγιστικά µε βάση τον τύπο και τον τρόπο δόµησης του 
κτιρίου από πίνακα. 
 
 

 

Πίνακας 2.3 Ανηγμένη θερμοχωρητικότητα για τυπικές κατασκευές ανά m
2
 

δαπέδου 
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• Τύπος Αυτοµατισµών. Καταγράφονται οι τύποι αυτοµατισµών, λόγω της λειτουργίας 
συστηµάτων ελέγχου και αυτοµατισµών σύµφωνα µε τον Πίνακα 5.5 από την ΤΟΤΕΕ 
2010α. 
• Κατηγορία διατάξεων ελέγχου & αυτοµατισµών. Καταγράφεται, η κατηγορία 
διατάξεων αυτοµάτου ελέγχου, σύµφωνα µε τον Πίνακα 2.5 από την ΤΟΤΕΕ 2010α. 
Η χρήση διατάξεων αυτοµάτου ελέγχου επιφέρει σηµαντική µείωση στην 
καταναλισκόµενη ενέργεια ανά τελική χρήση (θέρµανση, ψύξη κ.ά.). Οι διατάξεις 
αυτοµάτου ελέγχου µπορεί να είναι σε τοπικό επίπεδο ή κεντρικό. Οι τοπικές διατάξεις 
ελέγχου, έχουν την δυνατότητα ελέγχου και ρύθµισης λειτουργίας ενός µεµονωµένου 
συστήµατος όπως µιας αντλίας (µέσω ρυθµιστών στροφών (inverter) για ρύθµιση των 
στροφών λειτουργίας στα µερικά φορτία), ενός σώµατος καλοριφέρ (µέσω 
θερµοστατικής βάνας) ή του δικτύου διανοµής (µέσω θερµοστάτη αντιστάθµισης για τη 
ρύθµιση της θερµοκρασίας του µέσου µεταφοράς) ή ενός φωτιστικού (µε τοπικό 
αισθητήρα παρουσίας) κ.τ.λ. 
 
Αντίστοιχα, οι κεντρικές διατάξεις αυτοµάτου ελέγχου (Σύστηµα ενεργειακής διαχείρισης 
κτηρίων - Building Energy Management Systems - BEMS), εφαρµόζονται για τον 
ολοκληρωτικό έλεγχο µιας εγκατάστασης θέρµανσης χώρων ή/και ψύξης χώρων ή/και 
κλιµατισµού ή/και φωτισµού κ.τ.λ. 
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Πίνακας 2.4 Κατηγορίες διατάξεων ελέγχου & αυτοματισμών 
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• ∆ιείσδυση αέρα από κουφώµατα (m3/h). Καταγράφεται η συνολική διείσδυση του 
εξωτερικού (νωπού) αέρα από τις χαραµάδες κουφωµάτων. 
Για τους υπολογισµούς του αερισµού λόγω της ύπαρξης χαραµάδων καταγράφεται ο 
τύπος και η επιφάνεια των ανοιγµάτων και κατόπιν λαµβάνεται η τιµή αερισµού 
[m³/(h/m²)] λόγω χαραµάδων από τον πίνακα 2.5  
 

 

 

Πίνακας 2.5 Τυπικές τιμές αερισμού λόγω ύπαρξης χαραμάδων ανά μονάδα επιφανείας κουφώματος. 

 

Στην περίπτωσή µας επιλέγουµε τις τιµές 7,4[m³/(h/m²)] για πόρτες και 8,7[m³/(h/m²)] 

για παράθυρα.  

∆ιείσδυση αέρα από χαραµάδες για υπόγειο :  

Από παράθυρα έχουµε (3,96 m² *8,7 =34,45 m³/h ) 
Από πόρτες έχουµε ( 49,28m² * 7,4 = 364,7 m³/h) 
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∆ιείσδυση αέρα από χαραµάδες για ισόγειο : 

Από παράθυρα έχουµε ( 152,24 m² * 8,7 = 1324,5 m³/h) 
Από πόρτες έχουµε ( 69,66 m² 7,4 = 515,5 m³/h ) 
 

∆ιείσδυση αέρα από χαραµάδες για όροφο : 

Από παράθυρα έχουµε ( 24,72 m² 8,7 = 215,064 m³/h ) 
Από πόρτες έχουµε ( 53,68 m² * 7,4 = 397,23 m³/h) 
  

Σύνολο : 2851 m³/h 
 
• Αριθµός καµινάδων. Καταγράφεται ο αριθµός των καµινάδων εστιών καύσης στην 
συγκεκριµένη ζώνη. 
• Αριθµός θυρίδων εξαερισµού. Καταγράφεται ο αριθµός των θυρίδων εξαερισµού στην 
συγκεκριµένη ζώνη. Η διείσδυση αέρα επιβαρύνει επιπλέον τα φορτία λόγω αερισµού 
του κτιρίου. Η διείσδυση αέρα από τις καµινάδες και θυρίδων εξαερισµού για συσκευές 
φυσικού αερίου, εάν υπάρχουν, επηρεάζουν την διείσδυση αέρα στους εσωτερικούς 
χώρους. 
Ο αερισµός λόγω αεροστεγανότητας του κτιρίου ή θερµικής ζώνης (διείσδυσης του 
αέρα), πραγµατοποιείται µέσω των χαραµάδων των κουφωµάτων του κελύφους 
(συναρµογές κουφωµάτων µε περιµετρικά δοµικά στοιχεία, συναρµογή κινητών φύλλων 
κουφωµάτων) ή των θυρίδων αερισµού (για συσκευές φυσικού αερίου) ή των 
καµινάδων εστιών καύσης (τζάκι, θερµάστρα πετρελαίου ή ξύλων κ.ά.), καθώς επίσης 
και από τους αρµούς των δοµικών αδιαφανών επιφανειών του κτιρίου.  
Για τους υπολογισµούς του αερισµού λόγω αεροστεγανότητας η διείσδυση αέρα µέσω 
των δοµικών αδιαφανών εξωτερικών επιφανειών του κτιριακού κελύφους θεωρείται 
αµελητέα και λαµβάνεται ίση µε µηδέν. 
Ο αερισµός µέσω θυρίδων αερισµού ή καµινάδων εστιών καύσης (τζακιού, θερµάστρας 
ξύλων ή πετρελαίου κ.ά.), λαµβάνονται κατά περίπτωση και σύµφωνα µε το αριθµό των 
θυρίδων τού υπό µελέτη ή προς επιθεώρηση κτηρίου. Στον πίνακα 2.6 δίνονται τυπικές 
τιµές για τη διείσδυση αέρα ανά θυρίδα αερισµού, που θα λαµβάνεται υπόψη στους 
υπολογισµούς ενεργειακής απόδοσης κτιρίου, τόσο στο υπό µελέτη ή προς επιθεώρηση 
κτήριο, όσο και στο κτίριο αναφοράς. 
 

 
 

Πίνακας 2.6 Τυπικές τιμές για τη διείσδυση αέρα από θυρίδα αερισμού για τον υπολογισμό της ενεργειακής 

απόδοσης του κτιρίου. 
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• Αριθµός ανεµιστήρων οροφής. Καταγράφεται ο συνολικός αριθµός ανεµιστήρων 
οροφής που λειτουργούν στην συγκεκριµένη ζώνη. 
• Κόστος (€). Καταγράφεται το συνολικό κόστος επένδυσης (υλικά, εργασίες κλπ) από 
εγκατάσταση ανεµιστήρων οροφής. 
 
 
 

8. Γενικά Χαρακτηριστικά Θερµικών Ζωνών 
α/α Θερµικής Ζώνης: 1 

Χρήση: ΞΕΝΩΝΕΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ∆ΙΑΜΟΝΗΣ 

Συνολική επιφάνεια (m2): 2607 

Ανηγµένη θερµοχωρητικότητα (kJ/m2 
Κ) 

260 

∆ιείσδυση αέρα από κουφώµατα 
(m3/h): 

2851 

Αριθµός καµινάδων - 

Αριθµός θυρίδων εξαερισµού - 

Αριθµός ανεµιστήρων οροφής - 

Κόστος επέµβασης (€) - 

Τύπος Αυτοµατισµών - 

Κατηγορία διατάξεων ελέγχου & 
αυτοµατισµών 

∆ 
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2.1.8 Πίνακας 9 – Κτιριακό κέλυφος 

Για κάθε θερµική ζώνη καταγράφονται όλα τα στοιχεία για τις αδιαφανείς και διαφανείς 
επιφάνειες του κελύφους και για τις εσωτερικές επιφάνειες που έρχονται σε επαφή µε 
µη θερµαινόµενους χώρους ή αίθρια. 
• Αριθµός εσωτερικών διαχωριστικών επιφανειών. Καταγράφεται ο συνολικός αριθµός 
των εσωτερικών διαχωριστικών επιφανειών που διαθέτει το κτίριο. Σαν εσωτερικές 
διαχωριστικές επιφάνειες ορίζονται οι επιφάνειες µεταξύ θερµικών ζωνών και µη 
θερµαινόµενων χώρων ή/και ηλιακών χώρων. 
 
 
Αριθµός εσωτερικών διαχωριστικών επιφανειών : 0 
 
 
Παρακάτω φαίνονται αναλυτικά οι σκιάσεις στις αδιαφανείς και διαφανείς επιφάνειες του 

κτιρίου µας.  
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ΥΠΟΓΕΙΟ 
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ΣΚΑΡΙΦΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ  

 

W1 ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 

Μ1 Μ1 Μ1 Μ1 Μ1

Μ1

Μ1 Μ1 Μ1

 

Θ 1Θ 1

Π5

Π8

Π5

 

Μ1 Μ1 Μ1 Μ1 Μ1 Μ1

 

W1.1-πλάγιες όψεις  
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Θ 1

 

W1.3-πλαγιές όψεις 

 

 

W2 ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ 

 

Θ 1
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W3 ∆ΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 

 

Θ 5
Π 4

 

 

W4 ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ 

Θ1
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ΣΚΑΡΙΦΗΜΑΤΑ ΣΚΙΑΣΕΩΝ 

W1 ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 
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W1.1 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 

φ

11
0

30
0

Γω νία  σκίασης

από  ορ ιζόντιους
προβόλους  γ ια

δ ιαφανε ίς

επ ιφάνε ιες  (Μ 1 )

150

 

 

φ

11
0

30
0

Γωνία σκίασης
από οριζόντιους
προβόλους για

διαφανείς

επιφάνειες (θ1)

22
0

280
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30

600

30
0

Γωνία σκίασης
από πλάγιους
προβόλους για
διαφανείς

επιφάνειες

(Π5,Π8)

 

W1.2 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 

30

φ

Γω ν ία  σκίασης

από  πλάγ ιους

π ροβόλους  γ ια
αδ ιαφανε ίς

επ ιφά νε ιες

60 0

30
0

15
0
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W1.3 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 

φ

11
0

30
0

Γ ω ν ία  σ κ ία σ η ς

α π ό  ο ρ ιζ ό ν τ ιο υ ς

π ρ ο β ό λ ο υ ς  γ ια
δ ια φ α ν ε ίς

ε π ιφ ά ν ε ιε ς  (θ 1 )

22
0

2 0 0

 

W1.4 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 

 

30
0

Γωνία σκίασης
από οριζόντιους
προβόλους για
αδιαφανείς

επιφάνειες

600
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W5.3 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W5.6 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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Γω νία  σκίασης
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Γ ω ν ί α  σ κ ί α σ η ς
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ΣΚΑΡΙΦΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ  

W1 ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 
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W1.5- πλάγιες όψεις βορειοανατολικός προσανατολισμός 
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W2 ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ 
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W5 ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 
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W7 ∆ΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 
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ΣΚΑΡΙΦΗΜΑΤΑ ΣΚΙΑΣΕΩΝ 
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W1.1 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W1.3 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W1.5 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W1.7 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W3.1 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W3.2 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W5 ANATΟΛΙΚΗ ΟΨΗ - W6 ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ - W7 ∆ΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 
 

 
    133 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 
 

 
    134 

 
  

W5.1 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W7.1 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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W7.2 ΣΚΙΑΣΕΙΣ 
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2.1.9 Πίνακας 12 – Συστήµατα παραγωγής, διανοµής & εκποµπής 
για θέρµανση, ψύξη & κλιµατισµό 
 
Καταγράφονται τα τεχνικά χαρακτηριστικά των µονάδων παραγωγής θέρµανσης & 
ψύξης. Τα στοιχεία λαµβάνονται από τη σήµανση των κατασκευαστών, εάν υπάρχει, τις 
σχετικές µελέτες ή άλλα διαθέσιµα στοιχεία. Συγκεκριµένα καταγράφονται τα εξής: 
• α/α Θερµικής ζώνης. Καταγράφεται ο αύξων αριθµός της θερµικής ζώνης. 
• α/α Μονάδας θέρµανσης. Καταγράφεται ο αύξων αριθµός της µονάδας θέρµανσης. 
• Τύπος. Καταγράφεται ο τύπος της µονάδας παραγωγής θερµικής ενέργειας 
• Έτος εγκατάστασης. Καταγράφεται το έτος εγκατάστασης για τις Α.Θ., που 
προσδιορίζει τον πραγµατικό χρόνο λειτουργίας της µονάδας. 
• Θερµοµόνωση µονάδας. Καταγράφεται η κατάσταση της θερµοµόνωσης του 
συστήµατος λέβητας-καυστήρας: καλή κατάσταση µόνωσης, χωρίς ή κατεστραµµένη 
µόνωση. 
• Κατάσταση µονάδας. Καταγράφεται η κατάσταση της µονάδας θέρµανσης, για 
παράδειγµα εµφανείς βλάβες, διαβρώσεις. 
• Πηγή ενέργειας. Καταγράφεται η πηγή ενέργειας της συγκεκριµένης µονάδας: Φυσικό 
αέριο, Πετρέλαιο θέρµανσης, Ηλεκτρική ενέργεια, Υγραέριο, Βιοµάζα, Τηλεθέρµανση 
από ∆ΕΗ, ΣΗΘ. 
• Καπνοδόχος. Καταγράφεται η ύπαρξη καπνοδόχου στην περίπτωση τοπικών µονάδων 
αερίου. 
• Ονοµαστική ισχύς (kW). Καταγράφεται η ονοµαστική ισχύς της µονάδας. 
• Βαθµός Απόδοσης. Καταγράφεται ο πραγµατικός βαθµός απόδοσης όπως µετρήθηκε 
κατά την ανάλυση καυσαερίων (από 0 έως 1) ή ο συντελεστής επίδοσης (COP) της 
συγκεκριµένης µονάδας (ανάλογα µε τον τύπο). Για την απόδοση της µονάδας λέβητα-
καυστήρα, χρησιµοποιείται ο πραγµατικός βαθµός απόδοσης µειωµένος µε τους 
συντελεστές βαρύτητας σύµφωνα µε την ΤΟΤΕΕ 2010α. 
• Βαθµός κάλυψης φορτίων. Καταγράφεται ο µέσος µηνιαίος βαθµός κάλυψης (από 0 
µέχρι 1) της απαιτούµενης θερµικής ενέργειας για την θέρµανση της ζώνης από την 
συγκεκριµένη µονάδα παραγωγής θερµικής ενέργειας, κατά την περίοδο λειτουργίας της 
θερµικής ζώνης. 
Το άθροισµα όλων των βαθµών κάλυψης, από όλες τις µονάδες παραγωγής θερµικής 
ενέργειας, για την υπό µελέτη θερµική ζώνη, πρέπει να ισούται µε µονάδα (1) σε 
µηνιαία βάση. 
• Κόστος (€). Καταγράφεται το συνολικό κόστος επένδυσης (υλικά, εργασίες κλπ) από 
επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας στην συγκεκριµένη µονάδα παραγωγής θερµότητας 
του συστήµατος θέρµανσης (π.χ. αντικατάσταση µονάδας, αλλαγή καυσίµου, 
εγκατάσταση αυτοµατισµών, κ.α.) 
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12. Συστήµατα Παραγωγής, ∆ιανοµής και Εκποµπής για Θέρµανση, Ψύξη και Κλιµατισµό 

12.1 Μονάδες Παραγωγής 

α/α Θερµικής ζώνης 1     

 

α/α Μονάδας θέρµανσης 1     

Τύπος Λέβητας     

Έτος εγκατάστασης 2001     

Θερµοµόνωση µονάδας Καλή     

Κατάσταση µονάδας Καλή     

Πηγή ενέργειας Πετρέλαιο 

θέρμανσης 

    

Καπνοδόχος Ναι     

Ονοµαστική ισχύς (kW) 290,7     

Βαθµός απόδοσης 92%     

Βαθµός κάλυψης φορτίων 1     

Κόστος (€)      

 

 

Η ονοµαστική ισχύς καθώς και ο βαθµός απόδοσης του λέβητα λαµβάνονται από το 

φύλλο συντήρησης λέβητα που φαίνεται παρακάτω. 
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Στο σηµείο αυτό πρέπει να ελέγξουµε την περίπτωση υπερδιαστασιολόγησης του 

λέβητα. 

Για όλες τις υφιστάµενες µονάδες θέρµανσης χώρων λέβητα - καυστήρα ο πραγµατικός 
βαθµός απόδοσης και η πραγµατική θερµική ισχύς Pm προσδιορίζονται από την ανάλυση 
καυσαερίων, η οποία είναι υποχρεωτική σύµφωνα µε την Κ.Υ.Α. 189533/2011 και 
αναγράφονται στο φύλλο συντήρησης και ρύθµισης του συστήµατος θέρµανσης. Ο 
επιθεωρητής λαµβάνοντας υπόψη την πραγµατική θερµική ισχύ του λέβητα Pm, ελέγχει 
την περίπτωση υπερδιαστασιολόγησης της µονάδας λέβητα -καυστήρα, συγκρίνοντας  
την µε την υπολογιζόµενη θερµική ισχύ Pgen στη µελέτη εφαρµογής θέρµανσης του 
κτιρίου. Σε περίπτωση που µια τέτοια µελέτη εφαρµογής θέρµανσης δεν υπάρχει, ο 
επιθεωρητής συγκρίνει την πραγµατική θερµική ισχύ Pm της µονάδας µε αυτήν που 
υπολογίζεται από την ακόλουθη σχέση: 
 

Pgen = A × Um × ∆T × 2,5 
Pgen = 5601 × 1,55 × 18 × 2,5 = 390,6 kW 

 Όπου :   

Pgen, [W]  η υπολογιζόµενη µέγιστη απαιτούµενη θερµική ισχύς της µονάδας 
θέρµανσης του κτηρίου, 

 
Α, (m2)  η συνολική πραγµατική εξωτερική επιφάνεια του κτηριακού κελύφους (τοίχοι, 

οροφές, πυλωτή, ανοίγµατα), που είναι εκτεθειµένη στον εξωτερικό αέρα ή/και σε 

επαφή µε όµορα κτήρια ή/και σε επαφή µε µη θερµαινόµενους χώρους ή/και σε επαφή 

µε το έδαφος, όπως λαµβάνεται υπόψη κατά τον έλεγχο θερµοµονωτικής επάρκειας του 

κτiρίου. 

 

Um, [W/(m * K)]  ο µέγιστος επιτρεπόµενος µέσος συντελεστής θερµοπερατότητας 
για το σύνολο της επιφάνειας Α. Ανάλογα µε την ηλικία του κτηρίου ο Um λαµβάνει τις 
τιµές: 
 
- 3,5 W/(m2.K) ή όπως υπολογίζεται από τον επιθεωρητή, 
για κτίρια πριν την εφαρµογή του Κανονισµού Θερµοµόνωσης Κτιρίων (οικοδοµικές 
άδειες πριν από το 1980), 
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- 1,55 W/(m2.K) για την Α κλιµατική ζώνη, 
- 1,20 W/(m2.K) για τη Β κλιµατική ζώνη και 
- 0,95 W/(m2.K) για τη Γ κλιµατική ζώνη, 
για κτίρια µετά την εφαρµογή του κανονισµού θερµοµόνωσης (έγκριση οικοδοµικής 
άδειας µετά το 1980), καθώς και για κτίρια πριν από την ισχύ του κανονισµού, τα οποία 
πιστοποιηµένα έχουν εφαρµόσει θερµοµόνωση σε όλο το κτιριακό κέλυφος. 
- Σύµφωνα µε τη µελέτη θερµοµόνωσης (µελέτη ενεργειακής απόδοσης) για κτίρια µετά 
την εφαρµογή του Κ.Εν.Α.Κ. 
 
∆Τ [ oC] ή [oΚ] η διαφορά της θερµοκρασίας για τη διαστασιολόγηση του συστήµατος: 
- 18 oC για την Α κλιµατική ζώνη, 
- 20 oC για τη Β κλιµατική ζώνη, 
- 23 oC για τη Γ και κλιµατική ζώνη και 
- 28 oC για τη ∆ κλιµατική ζώνη. 
Αυτές οι θερµοκρασιακές διαφορές εκτιµήθηκαν βάσει των ελάχιστων θερµοκρασιών 
αέρα που παρατηρούνται στις αντίστοιχες κλιµατικές ζώνες. 
 
2,5  συντελεστής που περιλαµβάνει τα φορτία λόγω αερισµού (διείσδυση από 
χαραµάδες) αλλά και τους συντελεστές προσαύξησης λόγω διακοπτόµενης λειτουργίας, 
απωλειών δικτύου διανοµής κ.τ.λ. 
 

 

Στους υπολογισµούς της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων κατά τη µελέτη ή την 
επιθεώρηση, χρησιµοποιείται ο βαθµός απόδοσης (ngen), που προκύπτει από τον 
πραγµατικό βαθµό απόδοσης της µονάδας λέβητα - καυστήρα (ngm), όπως µετρήθηκε 
κατά την ανάλυση καυσαερίων στις υφιστάµενες εγκαταστάσεις ή όπως δίνεται από τις 
τεχνικές προδιαγραφές των εγκαταστάσεων για τα υπό µελέτη κτήρια, µειωµένος κατά 
το συντελεστή υπερδιαστασιολόγησης (ng1) και το συντελεστή µόνωσης λέβητα (ng2) 
που δίνονται στους πίνακες 4.3. και 4.4. 
Έτσι, ο συνολικός βαθµός απόδοσης της µονάδας παραγωγής θέρµανσης (ngen) 
προκύπτει: 

ngen = ngm × ng1 × ng2 

ngen = 0,92 x 1,00 x 1,00 = 0,92 

Για τους πολυβάθµιους λέβητες-καυστήρες, στον έλεγχο υπερδιαστασιολόγησης, ως 
πραγµατική θερµική ισχύ Pm λαµβάνεται η πραγµατική ισχύς της πρώτης βαθµίδας της 
µονάδας λέβητα-καυστήρα, και όχι η συνολική. Η ισχύς της πρώτης βαθµίδας Pm 
χρησιµοποιείται και για τον υπολογισµό του λόγου της πραγµατικής προς την 
υπολογιζόµενη θερµική ισχύ (Pm/Pgen), για τον προσδιορισµό του συντελεστή 
βαρύτητας ng1, (πίνακας 2.6). Για το κτίριο αναφοράς και οι δύο συντελεστές βαρύτητας 
ng1 & ng2 ισούται µε την µονάδα. 
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Ο λέβητας µας είναι διβάθµιος άρα ως Pm λαµβάνεται η ισχύς 145,35 kW. 

Εποµένως : Pgen =390,6 kW > Pm = 145,35 kW οπότε από τον πίνακα λαµβάνεται ο 

συντελεστής βαρύτητας ίσος µε 1. 

Πίνακας 2.6 Συντελεστής υπερδιαστασιολόγησης ng1 μονάδας λέβητα - καυστήρα. 

Πίνακας 2.7.Συντελεστής μόνωσης ng2 μονάδας λέβητα - καυστήρα 
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2.1.10 Πίνακας 12.5 – Βοηθητικές µονάδες και διανοµή θερµικής & 
ψυκτικής ενέργειας 
 
Ο κυκλοφορητής ή η αντλία, είναι απαραίτητοι για την κυκλοφορία του ρευστού µέσα 
στο δίκτυο διανοµής θερµότητας και ψύξης. Συνήθως τοποθετείται στην προσαγωγή, 
αλλά µπορεί να τοποθετηθεί και στην επιστροφή του ρευστού στην µονάδα παραγωγής. 
Η επιλογή του γίνεται µε τον υπολογισµό της απαιτούµενης παροχής και το µανοµετρικό 
ύψος, τα οποία συνδυάζονται στις καµπύλες απόδοσής των. Σε υδρόψυκτες µονάδες 
χρησιµοποιούνται αντλίες για την κυκλοφορία του νερού σε πύργους ψύξης, όπου µε 
την βοήθεια ανεµιστήρων αποβάλλεται η θερµότητα στο περιβάλλον. Επίσης, οι ΤΜ 
ανεµιστήρα-στοιχείου (fan coil) συνήθως διαθέτουν φυγοκεντρικούς ανεµιστήρες µε 
ηλεκτροκινητήρες πολλαπλών ταχυτήτων. 
 
• α/α Θερµικής ζώνης. Καταγράφεται ο αύξων αριθµός της θερµικής ζώνης. 
• Τύπος. Καταγράφεται ο τύπος των βοηθητικών µονάδων: Αντλία, Κυκλοφορητής, 
Ανεµιστήρας, Πύργος ψύξης, Βοηθητική µονάδα άλλου τύπου. 
• Αριθµός. Καταγράφεται ο αριθµός των µονάδων του συγκεκριµένου τύπου. 
• Ισχύς (kW). Καταγράφεται η ονοµαστική ισχύς των µονάδων του συγκεκριµένου 
τύπου. 
• Τύπος δικτύου. Καταγράφεται ο τύπος του δικτύου διανοµής που καλύπτει την ζώνη: 
δίκτυο διανοµής θερµού και ψυχρού µέσου, αεραγωγοί διανοµής κλιµατιζόµενου αέρα. 
• Θερµοµόνωση δικτύου. Καταγράφεται το είδος θερµοµόνωσης: χωρίς µόνωση, 
ανεπαρκής µόνωση, µόνωση ίση µε το πάχος του σωλήνα, µόνωση 
• Χώρος διέλευσης δικτύου. Καταγράφεται για κάθε δίκτυο διανοµής ο χώρος διέλευσης 
του: ∆ιέλευση σε εσωτερικούς χώρους ή/και µέχρι 20% σε εξωτερικούς χώρους και 
∆ιέλευση > 20% σε εξωτερικούς χώρους. 
• Θερµοκρασία θερµού µέσου (oC). Καταγράφεται η θερµοκρασία σχεδιασµού 
προσαγωγής και επιστροφής του θερµού µέσου του δικτύου διανοµής. 
• Ισχύς συστήµατος (kW). Καταγράφεται η εγκατεστηµένη ισχύ της µονάδας 
παραγωγής στην οποία συνδέεται το δίκτυο διανοµής. 
• Βαθµός απόδοσης δικτύου διανοµής. Καταγράφεται ο βαθµός απόδοσης (από 0 έως 1) 
για το δίκτυο διανοµής θερµικής και ψυκτικής ενέργειας, σύµφωνα µε την ΤΟΤΕΕ 
2010α. 
• Κόστος (€). Καταγράφεται το συνολικό κόστος επένδυσης (υλικά, εργασίες κλπ) από 
επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας στο συγκεκριµένο δίκτυο διανοµής (π.χ. 
θερµοµόνωση δικτύου, κ.α.). 
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12.5 Βοηθητικές Μονάδες και ∆ιανοµή Θερµικής και Ψυκτικής Ενέργειας 

α/α Θερμικής ζώνης 1     

Βοηθητικές Μονάδες 
Τύπος Κυκλοφορητής     

Αριθµός 3     

Ισχύς (kW) 3 Χ 0,4     

∆ίκτυο ∆ιανοµής 
Τύπος Δίκτυο διανομής 

θερμού μέσου 

    

Θερµοµόνωση δικτύου Καλή     

Χώρος διέλευσης δικτύου Διέλευση >20% σε 

εξωτερικούς 

χώρους 

    

Θερµοκρασία θερµού µέσου (oC) 

Προσαγωγής 

Επιστροφής

 

  

    

Ισχύς συστήµατος (kW) 267,5     

Βαθµός απόδοσης

Θερµικής ενέργειας 

 

0,858     

 

Η ισχύς συστήµατος είναι το γινόµενο της ονοµαστικής ισχύος του λέβητα επί τον 

βαθµό απόδοσης. 290,7 kW x 0,92 = 267,5 kW 

Για την εκτίµηση της πραγµατικής κατανάλωσης ενέργειας για τη θέρµανση ή/και ψύξη 
ή/και κλιµατισµό ενός κτιρίου λαµβάνονται υπόψη και οι θερµικές / ψυκτικές απώλειες 
από τα δίκτυα διανοµής (θερµικού ή/και ψυκτικού µέσου), καθώς και από τους 
αεραγωγούς κλιµατισµού προσαγωγής και απαγωγής αέρα. Ο βαθµός θερµικής /  
υκτικής απόδοσης ενός δικτύου διανοµής, προσδιορίζεται από το µέγεθος των απωλειών 
του δικτύου διανοµής, οι οποίες εξαρτώνται από: 
• τη θερµοµόνωση του δικτύου διανοµής, 
• το µήκος και τη διατοµή του δικτύου διανοµής, 
• τη θερµοκρασία του νερού (ή άλλου µέσου) στο δίκτυο, 
• το χώρο διέλευσης του δικτύου διανοµής (θερµαινόµενος, µη θερµαινόµενος, 
εξωτερικό περιβάλλον κ.ά.), 
• την παλαιότητα του δικτύου, τις φθορές της µόνωσης κ.ά. 
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Στον πίνακα 2.8 δίνονται τυπικές τιµές για το ποσοστό απωλειών κεντρικών 
συστηµάτων διανοµής θέρµανσης / ψύξης σε σχέση µε την εγκατεστηµένη ισχύ της 
µονάδας παραγωγής, το είδος µόνωσης των σωληνώσεων και τους χώρους διέλευσης. 
Το ποσοστό απωλειών αναφέρεται επί του συνόλου της θερµικής ή ψυκτικής ενέργειας 
που µεταφέρει το δίκτυο. Αυτές οι τιµές λαµβάνονται για τους υπολογισµούς της 
ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου. 
 

 
Πίνακας 2.8  Ποσοστό θερμικών/ψυκτικών απωλειών (%) δικτύου διανομής κεντρικής εγκατάστασης θέρμανσης 

ή/και ψύξης ως προς τη συνολική θερμική / ψυκτική ισχύ που μεταφέρει το δίκτυο. 

 

Τερµατικές µονάδες απόδοσης θερµότητας 

Οι συνήθεις τερµατικές µονάδες για εγκαταστάσεις θέρµανσης είναι: θερµαντικά σώµατα 
άµεσης απόδοσης (καλοριφέρ), ενδοδαπέδια συστήµατα θέρµανσης, ενδοτοίχια 
συστήµατα και µονάδες ανεµιστήρα στοιχείου (fancoil). Σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ 
ΕΝ 15316.2.1:2008 εκτιµάται ο βαθµός απόδοσης (nem,t) των τερµατικών µονάδων 
(εκποµπής θερµότητας) του δικτύου θέρµανσης βάσει της ακόλουθης σχέσης: 
 

 
 
nem,t = 0,89 / 1 * 1 * 1,03 = 0,864 

όπου : 
nem : η απόδοση εκποµπής µια τερµατικής µονάδας και εξαρτάται από: 

• την καθ’ ύψος κατανοµή θερµοκρασίας του αέρα, 
• τον τύπο τερµατικής µονάδας (θερµαντικά σώµατα ακτινοβολίας, µονάδες 

επαγωγής κ.ά.), 
• τη θέση, το ύψος τοποθέτησης, 
• τη µέση θερµοκρασία της µονάδας εκποµπής, 
• τον τύπο του συστήµατος ελέγχου της θερµοκρασίας του χώρου. 
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Στον πίνακα 2.9 δίνεται η απόδοση εκποµπής nem για διάφορους τύπους τερµατικών 
µονάδων και ανάλογα µε τη θερµοκρασία θερµαντικού µέσου. 
Στην περίπτωσή µας επιλέγουµε την τιµή 0,89. 
 

 
Πίνακας 2.9 Απόδοση εκπομπής nem τοπικών ηλεκτρικών μονάδων. 

 

frad : ο παράγοντας για την αποτελεσµατικότητα της ακτινοβολίας των τερµατικών 
µονάδων και εξαρτάται από το ύψος των χώρων που θερµαίνονται. Ισχύει µόνο για τις 
τερµατικές µονάδες ακτινοβολίας, ενώ για τα υπόλοιπα συστήµατα ισούται µε µονάδα, 
σύµφωνα µε τον ακόλουθο πίνακα: 
 

 

fim : ο παράγοντας της διακοπτόµενης λειτουργίας µε την έννοια της µείωσης (ρύθµισης) 
της θερµοκρασίας ανά χώρο του κτηρίου, που παίρνει τιµές από τον ακόλουθο πίνακα: 
 

 

fhydr : ο παράγοντας για την υδραυλική ισορροπία του δικτύου των τερµατικών µονάδων, 
που παίρνει τιµές από τον ακόλουθο πίνακα: 
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2.1.11. Πίνακας 13 – Συστήµατα παραγωγής & διανοµής ΖΝΧ 

Ανάλογα µε την χρήση, υπάρχουν διαφορετικά συστήµατα παραγωγής ΖΝΧ. Για 
παράδειγµα, ηλεκτρικός θερµοσίφωνας (µε δοχείο – µπόϊλερ αποθήκευσης ζεστού νερού 
ή ταχυθερµαντήρα ροής), λέβητας (σε συνδυασµό µε την κεντρική εγκατάσταση 
θέρµανσης ή ταχυθερµαντήρα ροής), µέσω του δικτύου τηλεθέρµανσης κ.ά. 
 
• α/α Θερµικής ζώνης. Καταγράφεται ο αύξων αριθµός της θερµικής ζώνης. 
• α/α Συστήµατος. Καταγράφεται ο αύξων αριθµός του συστήµατος 
παραγωγής και διανοµής ΖΝΧ. 
• Τύπος. Καταγράφεται ο τύπος της µονάδας παραγωγής θερµικής ενέργειας για ΖΝΧ: 
Λέβητας, Τηλεθέρµανση, ΣΗΘ, Α.Θ., Τοπικός ηλεκτρικός θερµαντήρας (θερµοσίφωνας ή 
ταχυθερµοσίφωνας), Τοπική µονάδα φυσικού αερίου, Μονάδα παραγωγής (κεντρική) 
άλλου τύπου. 
• Πηγή ενέργειας. Καταγράφεται η πηγή ενέργειας της συγκεκριµένης µονάδας: Φυσικό 
αέριο, Πετρέλαιο θέρµανσης, Ηλεκτρική ενέργεια, Υγραέριο, Βιοµάζα, Τηλεθέρµανση 
από ∆ΕΗ, ΣΗΘ. 
• Ονοµαστική ισχύς (kW). Καταγράφεται η ονοµαστική ισχύς της µονάδας. 
• Κατάσταση µονάδας. Καταγράφεται η κατάσταση της µονάδας παραγωγής, για 
παράδειγµα εµφανείς βλάβες, διαβρώσεις. 
• Βαθµός απόδοσης. Καταγράφεται ο βαθµός απόδοσης της µονάδας παραγωγής 
θερµικής ενέργειας για ΖΝΧ. 
• Βαθµός κάλυψης φορτίων. Καταγράφεται ο µέσος µηνιαίος βαθµός κάλυψης (από 0 
µέχρι 1) της απαιτούµενης θερµικής ενέργειας για ΖΝΧ από την συγκεκριµένη µονάδα 
παραγωγής θερµικής ενέργειας, κατά την περίοδο λειτουργίας της θερµικής ζώνης. 
Το άθροισµα όλων των βαθµών κάλυψης, από όλες τις µονάδες 
παραγωγής θερµικής ενέργειας, για την υπό µελέτη θερµική ζώνη, πρέπει 
να ισούται µε µονάδα (1) σε µηνιαία βάση. 
• Κόστος (€). Καταγράφεται το συνολικό κόστος επένδυσης (υλικά, εργασίες 
κλπ) από επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας στην συγκεκριµένη µονάδα παραγωγής 
του συστήµατος ΖΝΧ (π.χ. αντικατάσταση µονάδας, εγκατάσταση αυτοµατισµών, κ.α.). 
• Χώρος διέλευσης δικτύου. Καταγράφεται για κάθε δίκτυο διανοµής ο χώρος διέλευσης 
του: ∆ιέλευση σε εσωτερικούς χώρους ή/και µέχρι 20% σε εξωτερικούς χώρους και 
∆ιέλευση > 20% σε εξωτερικούς χώρους. 
• Θερµοµόνωση δικτύου. Καταγράφεται το είδος θερµοµόνωσης: χωρίς µόνωση, 
ανεπαρκής µόνωση, µόνωση σύµφωνα µε το κτίριο αναφοράς. 
• Ανακυκλοφορία ΖΝΧ. Καταγράφεται η ύπαρξη ανακυκλοφορίας ΖΝΧ. 
• Περιγραφή δικτύου. Καταγράφεται µια σύντοµη περιγραφή του δικτύου διανοµής. 
• Βαθµός απόδοσης. Καταγράφεται ο βαθµός απόδοσης του δικτύου διανοµής ΖΝΧ από 
την µονάδα παραγωγής προς την αποθήκευση. 
• Κόστος (€). Καταγράφεται το συνολικό κόστος επένδυσης (υλικά, εργασίες κλπ) από 
επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας συγκεκριµένο δίκτυο διανοµής (π.χ. θερµοµόνωση 
δικτύου, κ.α.). 
• Περιγραφή αποθήκευσης. Καταγράφεται µια σύντοµη περιγραφή της δεξαµενής 
αποθήκευσης ΖΝΧ. 
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• Θέση. Καταγράφεται η θέση της δεξαµενής αποθήκευσης ΖΝΧ: εσωτερικό 
θερµαινόµενο ή µη χώρο και εξωτερικό χώρο. 
• Βαθµός απόδοσης. Καταγράφεται ο βαθµός απόδοσης της αποθήκευσης ΖΝΧ. 
• Κόστος (€). Καταγράφεται το συνολικό κόστος επένδυσης (υλικά, εργασίες κλπ) από 
επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας στην δεξαµενή αποθήκευσης ΖΝΧ (π.χ. 
αντικατάσταση δεξαµενής, θερµοµόνωση δεξαµενής, κ.α.). 
 

13. Συστήµατα Παραγωγής και ∆ιανοµής ΖΝΧ 

α/α Θερµικής ζώνης: 1 

α/α Συστήµατος 1     

Τύπος Λέβητας     

Κατάσταση µονάδας Καλή     

Πηγή ενέργειας Πετρέλαιο θέρμανσης     

Ονοµαστική Ισχύς (kW) 35,5     

Βαθµός απόδοσης 94%     

Βαθµός κάλυψης φορτίων 1     

Κόστος (€)      

Χώρος διέλευσης δικτύου Διέλευση σε 

εσωτερικούς χώρους και 

μέχρι 20% σε 

εξωτερικούς χώρους 

    

Θερµοµόνωση δικτύου Καλή     

Ανακυκλοφορία ΖΝΧ Ναι      

Περιγραφή δικτύου Σιδηροσωλήνας     

Βαθµός απόδοσης 75,8%     

Κόστος (€)      

Περιγραφή αποθήκευσης boiler 1000 lt     

Θέση Εσωτερικός μη 

θερμαινόμενος χώρος 

    

Βαθµός απόδοσης 93%     

Κόστος (€)      
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Κατανάλωση ΖΝΧ : 

Η κατανάωση ΖΝΧ υπολογίζεται από τον παρακάτω πίνακα : 

 

Πίνακας 2.10 Τυπική κατανάλωση ζεστού νερού χρήσης (σε θερμοκρασία 45
o
C) ανά χρήση κτιρίου για τον 

υπολογισμό της κατανάλωσης ενέργειας. 

 

 

Στην περίπτωσή µας έχουµε 60lt x 90άτοµα x 365ηµέρες = 1971m3/έτος. 

Άρα οι απώλειες του συστήµατος διανοµής υπολογίζονται από πίνακα ίσες µε  24,2% 
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Πίνακας 2.11 Ποσοστό απωλειών (%) κεντρικού δικτύου διανομής για ζεστό νερό χρήσης (50 
ο
C) 

 
Οι θερµικές απώλειες λόγω του εναλλάκτη θερµότητας τοπικών ή κεντρικών 
θερµαντήρων (boiler) λαµβάνονται κατά µέσο όρο 5% επί της συνολικής θερµικής 
ενέργειας για Ζ.Ν.Χ., ενώ για ηλεκτρικούς θερµαντήρες (θερµοσίφωνες) λαµβάνονται 
µηδενικές. Οι πλευρικές θερµικές απώλειες των θερµαντήρων είναι 2% επί της 
συνολικής θερµικής ενέργειας για Ζ.Ν.Χ. για τοποθέτηση σε εσωτερικό θερµαινόµενο ή 
µη χώρο και αντίστοιχα 7% θερµικές απώλειες για τοποθέτηση σε εξωτερικό χώρο. Ο 
συνολικός συντελεστής θερµικών απωλειών των θερµαντήρων είναι το άθροισµα των 
δύο επί µέρους συντελεστών θερµικών απωλειών. Τα πιο πάνω ποσοστά ισχύουν για το 
σύνολο των θερµαντήρων ενός συστήµατος παραγωγής Ζ.Ν.Χ. ανεξαρτήτου αριθµού. 
 
Εποµένως οι απώλειες του λέβητα στην περίπτωσή µας είναι 7%. 
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2.1.12  Συστήµατα Φωτισµού 

Ο φωτισµός άρχισε επίσης να αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ιδιαίτερα µε την κατασκευή 
νέων µεγάλων κτιρίων, την αύξηση του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας και τις 
υψηλότερες απαιτήσεις για την ποιότητα εσωτερικού φωτισµού. Νέου τύπου λαµπτήρες 
µε µεγαλύτερη διάρκεια ζωής, υψηλότερες αποδόσεις και καλύτερη ποιότητα φωτισµού, 
µπορούν να µειώσουν σηµαντικά την κατανάλωση ενέργειας και να βελτιώσουν την 
ποιότητα του τεχνητού φωτισµού. Ο συνδυασµός φυσικού φωτισµού (ΦΦ) και 
ενεργειακά αποδοτικού τεχνικού φωτισµού, µπορεί να επιτύχει τα απαιτούµενα επίπεδα 
οπτικής άνεσης. 
 
 

 
Πίνακας 2.12 Στάθμη γενικού (όχι ειδικού) φωτισμού και εγκατεστημένη ισχύς φωτισμού (W/m2) κτηρίου 

αναφοράς ανά χρήση κτηρίου για τον υπολογισμό της ενεργειακής του απόδοσης. 

 
 

Συνολική εγκατεστηµένη ισχύς φωτισµού : 9,6 W/m2 x 2607 m2 = 25,1 kW 
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2.2 Έντυπο Ενεργειακής Επιθεώρησης Λέβητα    

2.2.1 Πίνακας 1 - Γενικά στοιχεία κτιρίου 

 

 

 

 

 

 

1. Γενικά Στοιχεία Κτιρίου 

Χρήση Κτιρίου:     

 Τµήµα Κτιρίου □ Αριθµός Ιδιοκτησίας: ...  

Όνοµα Ιδιοκτήτη:    ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΦΜ  

ΚΑΕΚ  

Α. Π. ∆ήλωσης & 
Κωδικός Ιδιοκτησίας 

 

Ιδιοκτησιακό 
καθεστώς 

∆ηµόσιο ☑ ∆ηµόσιο Ιδιωτικού ενδιαφέροντος □ Ιδιωτικό □ 
Ιδιωτικό ∆ηµοσίου ενδιαφέροντος □ 

Ταχυδροµική 
∆ιεύθυνση: 

 

Στοιχεία επικοινωνίας 
υπευθύνου: 

Ιδιοκτήτης □ ∆ιαχειριστής □ Ενοικιαστής □ Τεχνικός 
υπεύθυνος □ 

Ονοµατεπώνυµο:  

Τηλέφωνο / Fax:  

Ηλεκτρονικό 
Ταχυδροµείο: 

 

Οικοδοµική άδεια: 
Πολεοδοµικό 

γραφείο: Έτος: 
Αριθµός: 

 

Έτος ολοκλήρωσης 
κατασκευής: 

   2001 
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2.2.2 Πίνακας 2 - Κατανάλωση Καυσίµων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Κατανάλωση Καυσίµων 

(για κάθε µονάδα, ή τελική χρήση, ή συνολικά για όλες τις µονάδες και χρήσεις) 

Κατανάλωση καυσίµου: Συνολική □ Ανά χρήση ☑ Ανά µονάδα □ 
Αριθµός µονάδας: 

 

Χρήση καυσίµου: Θέρµανση χώρων ☑ Ζεστό νερό χρήσης □   
Ετήσια κατανάλωση 
καυσίµου: 

  Περίοδος 
κατανάλωσης 

Πετρέλαιο Θέρµανσης: 8250 (It)         01/11 – 15/04 
Πετρέλαιο Κίνησης:  ....... (It) - 

Φυσικό Αέριο:  ... (Nm3) - 
Υγραέριο:  .... (Nm3) - 
Άλλο: ........ ( ............ ) - 

2. Κατανάλωση Καυσίµων 

(για κάθε µονάδα, ή τελική χρήση, ή συνολικά για όλες τις µονάδες και χρήσεις) 

Κατανάλωση καυσίµου: Συνολική □ Ανά χρήση ☑ Ανά µονάδα □ 
Αριθµός µονάδας: 

 

Χρήση καυσίµου: Θέρµανση χώρων □ Ζεστό νερό χρήσης ☑ 
Ετήσια κατανάλωση 
καυσίµου: 

  Περίοδος 
κατανάλωσης 

Πετρέλαιο Θέρµανσης: 1950 (It)         01/09 – 31/06 
Πετρέλαιο Κίνησης:  ....... (It) - 
Φυσικό Αέριο:  ... (Nm3) - 
Υγραέριο:  .... (Nm3) - 
Άλλο: ........ ( ............ ) - 
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2.2.3 Πίνακας 3 – ∆ιάγνωση υφιστάµενης κατάστασης 
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2.2.4 Πίνακας 4 - Τεχνικά χαρακτηριστικά λέβητα / καυστήρα 

 

 

4. Τεχνικά Χαρακτηριστικά Λέβητα / Καυστήρα 
(για κάθε µονάδα) 

α/α Μονάδας: 1 

Τελική Χρήση: Θέρµανση χώρων ☑ 
Θέρµανση χώρων & ΖΝΧ □ 
Ζεστό Νερό Χρήσης (ΖΝΧ) □ 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά Λέβητα:  

Εταιρεία Κατασκευής 
Τύπος (Μοντέλο) 
Σειριακός Αριθµός 

Lavitherm L250 Έτος Κατασκευής: 2001 
Έτος Εγκατάστασης: 2001 

 

 

Ονοµαστική Ισχύς:      290,7 (kW)  

Ενεργειακή απόδοση (Π∆ 
335/93): 

Αριθµός αστεριών............. ∆εν υπάρχει σήµανση ☑ 

Σήµανση CE: 
□ 

Λέβητας συµπύκνωσης : □ Περιγραφή: 
Είδος λέβητα : Χαλύβδινος □ Μαντεµένιος ☑ Άλλο □ 
Επιτρεπόµενη πίεση : Λειτουργίας: 4 bar ☑ 6 Bar □ 

Άλλο □ 
Αντοχής: 6 bar □ 8 Bar □ 

Άλλο □ 
Καύσιµο σχεδιασµού: Πετρέλαιο ☑ Φυσικό αέριο □ LPG □ Άλλο □ 
Θερµικό Μέσο Νερό ☑ Ατµός □ Λάδι □ Αέρας □ 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά Καυστήρα 

Εταιρεία Κατασκευής 
Τύπος (Μοντέλο) 
Σειριακός Αριθµός 

Baltur  BT 34DSG Έτος Κατασκευής: 2001 

4259526 Έτος Εγκατάστασης: 2001 

  

Καυστήρας ενσωµατωµένος στον Λέβητα: □ 

Ισχύς: Μέγιστη 380 (kW)   Ελάχιστη178 (kW) 

Καύσιµο λειτουργίας: Πετρέλαιο ☑ Φυσικό αέριο □ LPG □ Άλλο □ 

Παροχή καυσίµου: Μέγιστη 32 (kg/h)   Ελάχιστη15 (kg/h) 
 

Κατηγορία: Πιεστικός □ Ατµοσφαιρικός □ 

Μονοβάθµιος □ ∆ιβάθµιος □ Τριβάθµιος □ Προοδευτικής 
λειτουργίας □ 

Αυτόµατη φραγή του αέρα στον καυστήρα κατά την σβέση □ 

Συµβατότητα λέβητα µε καυστήρα ☑☑☑☑ 
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Τεχνικά Χαρακτηριστικά Καπναγωγού & Καπνοδόχου 

Υλικό κατασκευής καπναγωγού: Αμίαντος 

Ευκολία όδευσης προς καπνοδόχο                        Εύκολη  
 

∆ύσκολη 

☑ 

 □ 

∆ιάφραγµα ρύθµισης ελκυσµού 
□ 

Αυτόµατο διάφραγµα φραγής αέρα στον καπναγωγό 
□ 

Υλικό κατασκευής καπνοδόχου: Αμίαντος 

∆ιέλευση καπνοδόχου από εσωτερικό χώρο ☑ 
Βάση καπνοδόχου σε επισκέψιµο σηµείο ☑ 
Θυρίδα καθαρισµού ☑ 

 

4. Τεχνικά Χαρακτηριστικά Λέβητα / Καυστήρα 
(για κάθε µονάδα) 

α/α Μονάδας: 2 

Τελική Χρήση: Θέρµανση χώρων □ 

Θέρµανση χώρων & ΖΝΧ □ 

Ζεστό Νερό Χρήσης (ΖΝΧ) ☑ 
Τεχνικά Χαρακτηριστικά Λέβητα:  

Εταιρεία Κατασκευής 
Τύπος (Μοντέλο) 
Σειριακός Αριθµός 

Lavitherm L30 Έτος Κατασκευής: 2001 

Έτος Εγκατάστασης: 2001 

6879 

 

Ονοµαστική Ισχύς:  35,5 (kW) 

Ενεργειακή απόδοση (Π∆ 
335/93): 

Αριθµός αστεριών : 1 ∆εν υπάρχει σήµανση □ 

Σήµανση CE: ☑ CE0617 
Λέβητας συµπύκνωσης : □ Περιγραφή: 
Είδος λέβητα : Χαλύβδινος □ Μαντεµένιος☑Άλλο □ 
Επιτρεπόµενη πίεση : Λειτουργίας: 4 bar ☑ 6 Bar □ 

Άλλο □ 
Αντοχής: 6 bar □ 8 Bar □ 

Άλλο □ 
Καύσιµο σχεδιασµού: Πετρέλαιο ☑ Φυσικό αέριο □ LPG □ Άλλο □ 
Θερµικό Μέσο Νερό ☑ Ατµός □ Λάδι □ Αέρας □ 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά Καυστήρα 

Εταιρεία Κατασκευής 
Τύπος (Μοντέλο) 
Σειριακός Αριθµός 

Baltur BTL4 Έτος Κατασκευής: 2001 

4251254 Έτος Εγκατάστασης: 2001 
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Καυστήρας ενσωµατωµένος στον Λέβητα: □ 

Ισχύς: Μέγιστη 56,1 (kW)  Ελάχιστη 26 (kW) 

Καύσιµο λειτουργίας: Πετρέλαιο ☑ Φυσικό αέριο □ LPG □ Άλλο □ 

Παροχή καυσίµου: Μέγιστη  4,7 (kg/h)   Ελάχιστη 2,2 (kg/h) 
Μέγιστη  (Nm3/h) Ελάχιστη (Nm3/h) 

Κατηγορία: Πιεστικός □ Ατµοσφαιρικός □ 

Μονοβάθµιος □ ∆ιβάθµιος □ Τριβάθµιος □ Προοδευτικής 
λειτουργίας □ 

Αυτόµατη φραγή του αέρα στον καυστήρα κατά την σβέση □ 

Συµβατότητα λέβητα µε καυστήρα ☑☑☑☑ 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά Καπναγωγού & Καπνοδόχου 

Υλικό κατασκευής καπναγωγού: Αμίαντος 

Ευκολία όδευσης προς καπνοδόχο                 Εύκολη 
 

 ∆ύσκολη 

☑ 

∆ιάφραγµα ρύθµισης ελκυσµού 
□ 

Αυτόµατο διάφραγµα φραγής αέρα στον καπναγωγό 
□ 

Υλικό κατασκευής καπνοδόχου: Αμίαντος 

∆ιέλευση καπνοδόχου από εσωτερικό χώρο ☑ 
Βάση καπνοδόχου σε επισκέψιµο σηµείο ☑ 
Θυρίδα καθαρισµού ☑ 

 

 

2.2.5 Πίνακας 7 - Θερµοστατικές ρυθµίσεις λειτουργίας 

 

7. Θερµοστατικές Ρυθµίσεις Λειτουργίας 
(για κάθε µονάδα) 

 Πραγµατική Προτεινόµενη 

Θερµοκρασία λειτουργίας λέβητα (oC): 90 
 

Θερµοκρασίας νερού δικτύου (oC): 75 
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2.2.6 Πίνακας 8 - Έλεγχος σωστής λειτουργίας 

 

8. Έλενγος Σωστής Λειτουργίας 
(για κάθε µονάδα) 

Λέβητα Λειτουργία εντός προβλεπόµενων 
ορίων 

☑ 

Απόκλιση από ονοµαστική ισχύ 
□ 

Συστηµάτων Ελέγχου του 
Λέβητα / Καυστήρα 

Θερµοστάτης ελέγχου λειτουργίας ☑ 
Θερµοστάτης ασφαλείας ☑ 
Ηλεκτροµαγνητική βαλβίδα 

□ 
 

 

 

 

2.2.7 Πίνακας 9 - Τελική διάγνωση 

 

 

9. Τελική ∆ιάγνωση 
(για κάθε µονάδα) 

Με κριτήριο την ενεργειακή απόδοση του λέβητα: 

 Κακή Μέτρια Καλή Πολύ Καλή 

Η εγκατάσταση βάση της 
πραγµατικής θερµικής ισχύος 
χαρακτηρίζεται: 

□ □ ☑ □ 

Η λειτουργία βάσει της απόδοσης 
καύσης χαρακτηρίζεται: 

□ □ ☑ □ 

Η συντήρηση βάσει της υπάρχουσας 
κατάσταση του λέβητα/καυστήρα 
χαρακτηρίζεται: 

□ □ ☑ □ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΚΤΙΡΙΟΥ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΕΕ ΚΕΝΑΚ 

 

3.1 Λογισµικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ  
 

To Λογισµικό ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο για τους µηχανικούς για 
την ενεργειακή µελέτη και πιστοποίηση των κτιρίων, την επιθεώρηση λεβήτων, 
εγκαταστάσεων θέρµανσης και εγκαταστάσεων κλιµατισµού. Αναπτύχθηκε από την 
Οµάδα Εξοικονόµησης Ενέργειας, του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιµης 
Ανάπτυξης (ΙΕΠΒΑ) του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών (ΕΑΑ) στα πλαίσια του 
προγράµµατος συνεργασίας µε το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ).  

Το ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ δηµιουργήθηκε σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά και εθνικά πρότυπα, τον 
Κανονισµό Ενεργειακής Επιθεώρησης Κτιρίων και τις σχετικές Τεχνικές Οδηγίες Τεχνικού 
Επιµελητηρίου Ελλάδας (ΤΟΤΕΕ), ενώ αποτελείται από 5 ανεξάρτητα µεταξύ τους 
λογισµικά, τα οποία είναι δοµηµένα σε περιβάλλον παραθύρων (windows) µε 
παρεµφερείς µάσκες εισαγωγής δεδοµένων:  

9. Ενεργειακή Επιθεώρηση Κτιρίου  
9. Ενεργειακή Μελέτη  
9. Ενεργειακή Επιθεώρηση Λέβητα  
9. Ενεργειακή Επιθεώρηση Εγκατάστασης Θέρµανσης  
9. Ενεργειακή Επιθεώρηση Εγκατάστασης Κλιµατισµού  
 
Κατά την εφαρµογή του παρόντος συγγράµµατος, στην οποία θα µελετηθεί η 

ενεργειακή απόδοση και κατάταξη ενός κτιρίου, χρησιµοποιείται το λογισµικό ΤΕΕ-

ΚΕΝΑΚ Ενεργειακή Μελέτη. 

 

3.2 ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ Ενεργειακή µελέτη κτιρίων  
 

Το ΤΕΕ-ΚΕΝΑΚ Ενεργειακή Μελέτη Κτιρίων χρησιµοποιείται για την εκπόνηση 
υπολογισµών της ενεργειακής απόδοσης κτιρίου σύµφωνα µε τις απαιτήσεις και 
προδιαγραφές του νόµου 3661/2008 (ΦΕΚ Α΄ 89) , του Κανονισµού Ενεργειακής 
Απόδοσης Κτιρίων - ΚΕΝΑΚ (Φ.Ε.Κ. 407/9.4.2010) και της σχετικής Τεχνικής Οδηγίας 
του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας (20701-1/2010).  

Το συγκεκριµένο λογισµικό, µε τον τρόπο που είναι δοµηµένο το περιβάλλον του, 
καθοδηγεί τον µελετητή µε συγκεκριµένα και σαφή βήµατα για την εκτέλεση του έργου 
του ζητώντας από αυτόν µε λογική σειρά την καταχώρηση όλων των απαραίτητων 
παραµέτρων.  
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Με την ολοκλήρωση της εισαγωγής δεδοµένων για το προς µελέτη κτίριο ή τµήµα 

κτιρίου, το λογισµικό δηµιουργεί αυτόµατα το κτίριο αναφοράς µε το οποίο συγκρίνεται 

το υπάρχον κτίριο. Το κτίριο αναφοράς είναι το ίδιο µε το υπό µελέτη κτίριο. 

Συγκεκριµένα, θεωρείται πως έχει τα ίδια γεωµετρικά χαρακτιριστικά, θέση, 

προσανατολισµό, χρήση και χαρακτιριστικά λειτουργίας µε το υπάρχον κτίριο. Το κτίριο 

αναφοράς πληροί τις ελάχιστες προδιαγραφές και έχει καθορισµένα τεχνικά  

χαρακτιριστικά τόσο στα εξωτερικά δοµικά στοιχεία του, όσο και στις Η/Μ 

εγκαταστάσεις που αφορούν στη Θ.Ψ.Κ. των εσωτερικών χώρων, στην παραγωγή 

Ζ.Ν.Χ. και στο φωτισµό. 

3.3 Εισαγωγή στοιχείων 
 
Η επιθεώρηση έγινε µε τη νέα έκδοση του λογισµικού ΤΕΕ/ΚΕΝΑΚ 1.29.1.19_20_05_12. 
Όλα τα στοιχεία που εισάγουµε στο πρόγραµµα λαµβάνονται από το έντυπο ενεργειακής 
επιθεώρησης κτιρίου και λέβητα. 
 

Ξεκινώντας, συµπληρώνεται η χρήση του κτιρίου, καθώς και η περιοχή στην οποία 
βρίσκεται που το κατατάσσει αυτόµατα στην κλιµατολογική ζώνη Α. Επίσης επιλέγουµε 
τις πηγές που λάβαµε τα δεδοµένα. 

 

Σχήμα 3.1 Καταχώρηση γενικών στοιχείων κτιρίου και κλιματολογικών δεδομένων. 
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Το κτίριο δεν διαθέτει ούτε ΣΗΘ ούτε φωτοβολταϊκό σύστηµα ούτε ανεµογεννήτριες 

αστικού περιβάλλοντος. Έτσι, θεωρώντας ότι το υπό µελέτη κτίριο χωρίζεται σε 1 

θερµική ζώνη, ενώ δεν έχει καθόλου µη θερµαινόµενους και ηλιακούς χώρους, 

συµπληρώνεται η παρακάτω φόρµα. 

 

 

Σχήμα 3.2 Καταχώρηση γενικών στοιχείων κτιρίου 
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Στην συνέχεια, συµπληρώνουµε κάποια γενικά στοιχεία για την θερµική ζώνη. 

 

Σχήμα 3.3 Καταχώρηση γενικών στοιχείων θερμικής ζώνης 

Αναφορικά µε το κέλυφος, έχοντας υπόψη την κάτοψη καθώς και ότι ο 

προσανατολισµός κάθε επιφάνειας δίνεται από τις µοίρες γ (deg) µε την σύµβαση ότι ο 

Βοράς αντιστοιχεί σε 0ο, η Ανατολή σε 90ο, ο Νότος σε 180ο, ενώ η ∆ύση σε 270ο, οι 

διάφορες επιφάνειες έχουν ως εξής: 
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Σχήμα 3.4 Καταχώρηση δεδομένων αδιαφανών επιφανειών 
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Ολοκληρώθηκε έτσι η καταχώρηση των δεδοµένων για αδιαφανείς επιφάνειες. 
Αναλυτικότερα εισάγαµε τα εξής στοιχεία: 

προσανατολισµός γ, κλίση επιφάνειας β, εµβαδό επιφάνειας, συντελεστής 
θερµοπερατότητας U, απορροφητικότητα α, συντελεστής εκποµπής θερµικής 
ακτινοβολίας ε, συντελεστής σκίασης από περιβάλλοντα χώρο F_hor, από προβόλους 
F_ov και από πλευρικές προεξοχές F_fin κατά την χειµερινή (h) και την θερινή περίοδο 
(c). 

Στη συνέχεια εισάγουµε τις επιφάνειες που είναι σε επαφή µε το έδαφος: 

 

 

Σχήμα 3.5 Καταχώρηση δεδομένων για τις επιφάνειες σε επαφή με το έδαφος 

Και τέλος εισάγουµε τα στοιχειά των διαφανών επιφανειών που αποτελούνται από 

µεταλλικό κούφωµα και µονό υαλοπίνακα µε τα εξής στοιχειά : 
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Σχήμα 3.6 Καταχώρηση δεδομένων για τις διαφανείς επιφάνειες 

Ολοκληρώθηκε έτσι η καταχώρηση των δεδοµένων για διαφανείς επιφάνειες. 
Αναλυτικότερα εισάγαµε τα εξής στοιχεία: 

τύπος κουφώµατος, προσανατολισµός γ, κλίση β, εµβαδόν επιφάνειας, συντελεστής 
θερµοπερατότητας U, συντελεστής διαπερατότητας g_w, , συντελεστής σκίασης από 
περιβάλλοντα χώρο F_hor, από προβόλους F_ov και από πλευρικές προεξοχές F_fin 
κατά την χειµερινή (h) και την θερινή περίοδο( c) 



 
 

 
 
 

 
    167 

 
  

Σχετικά µε τα συστήµατα, το κτίριο διαθέτει έναν λέβητα πετρελαίου για την θέρµανση, 

ένα λέβητα πετρελαίου για ΖΝΧ και επίσης εισάγουµε και τα στοιχεία του φωτισµού, ενώ 

επειδή δεν υπάρχει σύστηµα ψύξης δηλώνουµε ένα εικονικό σύστηµα µε µηδενική 

κατανάλωση  όπως φαίνεται παρακάτω. 

 

Σχήμα 3.7 Καταχώρηση τεχνικών χαρακτηριστικών συστήματος θέρμανσης 

 

 

 

Σχήμα 3.8 Καταχώρηση τεχνικών χαρακτηριστικών συστήματος ψύξης 
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Σχήμα 3.9 Καταχώρηση τεχνικών χαρακτηριστικών συστήματος ΖΝΧ 

 

 

Σχήμα 3.10 Καταχώρηση τεχνικών χαρακτηριστικών συστήματος φωτισμού 

 

Πλέον, είναι όλα έτοιµα για την εκτέλεση των υπολογισµών και την εξαγωγή των 

αποτελεσµάτων. 
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3.4 Αποτελέσµατα – Ενεργειακή κατάταξη  
 
Όπως φαίνεται και παρακάτω από την οθόνη αποτελεσµάτων, το κτίριο κατατάσσεται 

στην ενεργειακή κατηγορία Γ µε δείκτη 175,5 / 174,9 = 1,0034 Κ.Α. 

 

 

Σχήμα 3.11 Αποτελέσματα – Ενεργειακή κατάταξη κτιρίου 

 

Από τον παραπάνω πίνακα, παρατηρείται ότι η συνολική πρωτογενής ενέργεια που 

καταναλώνει το κτίριο αναφοράς είναι 174,9 kWh/m2  ενώ αυτή που καταναλώνει το 

υπάρχον κτίριο είναι 175,5 kWh/m2.  
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3.5 Αποτελέσµατα – Απαιτήσεις- Καταναλώσεις  
 

 

 

Σχήμα 3.12 Αποτελέσματα – Απαιτήσεις- Καταναλώσεις κτιρίου αναφοράς. 
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Σχήμα 3.13 Αποτελέσματα – Απαιτήσεις- Καταναλώσεις του προς επιθεώρηση κτιρίου  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

4.1 Σενάριο 1 – Τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών 

Το σενάριο που επιλέγω είναι η τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών για την θέρµανση του 

ΖΝΧ. 

Μετά από σχετική µελέτη υπολογίστηκε ότι χρειάζονται 227 m2 συλλεκτών µε συνολικό 

κόστος 78333€. 

Αναλυτικότερα : 

• Συλλέκτες επιλεκτικοί µε αλουµινένιο πλαίσιο και βαφή τιτανίου ‘AQUASOL’  
επιφάνειας 2,7m2 Τεµ. 84  τιµή  299,5€/τεµ. Χ 40= 25158€ 

• ∆οχείο αποθήκευσης Ζ.Ν.Χ. SOLE buffer 5000 lit. Τεµ. 2 τιµή  4754€/τεµ. Χ 2= 
9508€ 

• ΕΝΑΛΛΑΚΤΗΣ 1 (ηλιακών) ORZ2 - 19 INOX πλακοειδής εναλλάκτης θερµότητας, 
µάρκας ORAN µε ανοξείδωτες πλάκες SS316, µε παρεµβύσµατα EPDM και 4 
ανοξείδωτα SS316 στόµια 2”  Τεµ. 1 τιµή  1050€/τεµ.  

• ∆οχείο διαστολής κλειστού κυκλώµατος (ηλιακών) MAXIVAREM 150 lit Τεµ. 1 
τιµή  141,82€/τεµ. 

• ∆οχείο διαστολής ανοιχτού κυκλώµατος VAREM (µπόϊλερ)  200 lit Τεµ. 2 τιµή 
180,43/τεµ. Χ2 =360,89€. 

• Αυτόµατο εξαεριστικό SOLAR spirotop Τεµ.  τιµή  30€/τεµ. X21= 630€ 
• Απαερωτής & διαχωριστής σωµατιδίων SPIROCOMBI, για αποµάκρυνση αέρα & 

σωµατιδίων από κλειστά κυκλώµατα θέρµανσης και ψύξης (φλαντζωτό). Τεµ.  
τιµή  €/τεµ. = 1050€ 

• Αντλία IN-LINE TP (2900 RPM) TP 50-160/2  Grundfos τριφασική. Τεµ.  τιµή  
€/τεµ.  = 880€ 

• Αντλία Grundfos πολυβάθµια CM 5-3 µονοφασική Τεµ. 1 τιµή  290€ 
• Τρίοδη βάνα ανάµιξης VXF 31.50  PN10 siemens για Ζ.Ν.Χ. Τεµ. 1 τιµή 242€ 
• Κινητήρας βάνας SΑΧ 31.03 siemens Τεµ. 1 τιµή  240€ 
• Σέτ αντίθετων φλαντζών για συγκόληση DN 50 Τεµ. 2 τιµή 28/τεµ.Χ2= 56€ 
• Βάνα δίοδη SIEMENS VBZ 2’’ Τεµ. 4 τιµή  83€ Χ 4 =332€ 
• Κινητήρας ηλεκτροβάνας SBC 28.4 SIEMENS Τεµ. 4 τιµή  87€/τεµ Χ 4 = 348€ 
• Υδροστάτης εµβαπτιζόµενος  Τεµ. 4τιµή  50€/τεµ = 200 € 
• Σωληνώσεις- υλικά σύνδεσης 9000 € 
• Υδραυλικές εργασίες και εργασίες στήριξης συλλεκτών  10000€ 
• Πίνακας αυτοµατισµών ελέγχου ηλιακών ,υλικά, εργασίες εγκατάστασης 

προγραµµατισµός 4200€ 
 

Γενικό σύνολο:   63.686,71€ + ΦΠΑ 23% = 78333€ 
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4.2 Καταχώρηση τροποποιήσεων στο πρόγραµµα 

Παρακάτω φαίνεται η καταχώρηση των τροποποιήσεων στο πρόγραµµα :  

 

 

Σχήμα 4.1 Καταχώρηση ηλιακών συλλεκτών 

Όπου εισάγουµε τον τύπο των συλλεκτών, τη χρήση τους, τον Συν.α (που λαµβάνουµε 

από τον παρακάτω πίνακα), την επιφάνεια, τον προσανατολισµό, την κλίση, το 

συντελεστή σκίασης και το κόστος. 

 

Σχήμα 4.2 Συντελεστής αξιοποίησης ηλιακής ακτινοβολίας για παραγωγή ΖΝΧ σε κτίρια του τριτογενούς τομέα 
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4.3 Αποτελέσµατα – Ενεργειακή κατάταξη  
 

Εκτελώντας ξανά το πρόγραµµα έχουµε τα εξής αποτελέσµατα :  

 

 

Σχήμα 4.3 Αποτελέσματα – Ενεργειακή κατάταξη κτιρίου με την εφαρμογή του σεναρίου 1  

 

Όπως φαίνεται από την οθόνη αποτελεσµάτων, το κτίριο κατατάσσεται στην ενεργειακή 

κατηγορία Β µε δείκτη 149,5 / 174,9 = 0,855 Κ.Α. 
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4.4 Αποτελέσµατα – Απαιτήσεις- Καταναλώσεις  
 

 

Σχήμα 4.4 Αποτελέσματα – Απαιτήσεις- Καταναλώσεις σεναρίου 1 

4.5 Οικονοµοτεχνική ανάλυση   

 

Σχήμα 4.5Οικονομοτεχνική ανάλυση  σεναρίου 1 

Όπως υπολογίζεται από το πρόγραµµα ο χρόνος απόσβεσης για το σενάριο αυτό ανέρχεται στα 

14 χρόνια. 



 

 

 
 
 

 
    176 

 
  

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
 
1. Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-1/2010 «Αναλυτικές εθνικές προδιαγραφές παραµέτρων για τον 

υπολογισµό της ενεργειακής απόδοσης κτιρίων και της έκδοση του πιστοποιητικού 
ενεργειακής απόδοσης», Έκδοση Β’.  

2. Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-2/2010 «Θερµοφυσικές ιδιότητες δοµικών υλικών και έλεγχος της 
θερµοµονωτικής επάρκειας των κτιρίων», Έκδοση Α’.  

3. Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-3/2010 «Κλιµατικά δεδοµένα ελληνικών περιοχών», Έκδοση Β’.  
4. Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. 20701-4/2010 «Οδηγίες και έντυπα ενεργειακών επιθεωρήσεων κτιρίων, 

λεβήτων & εγκαταστάσεων θέρµανσης και εγκαταστάσεων κλιµατισµού», Έκδοση Β’.  
5. Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 

Αλλαγής ∆6/Β/οικ. 5825/09-04-2010 (ΦΕΚ Β’ 407) «Κανονισµός Ενεργειακής 
Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ)».  

 

 

 

 

ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ  
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